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közös érdekei 
A mai háborut a tengelyhatalmak megosztott erők- 

el viselik és helyenként más a mód is, ahogyan a hadmü- 

veletek végbemennek. Ez érthető is, mert a német és az 

olasz haderőnél egyes szíratégiai feladatok és lehető- 

ségek is részben különböző természetüek. Ezen látszóla- 

gos különbség ellenére is azonban mindkét hatalom kato- 

nai műveletei szerves összetüggésben vannak egymással. 

A fáradhatatlan s rendithetetlen olasz katona teljesitmé- 

nyei lenetővé teszik, hogy a német hadsereg a keleti hare- 

téren minden erejét kiiejtve, elyan hatalmas sikereket 

ér el. 
Az olasz félsziget az olaszok afrikai gyarmati bir- 

tokaival sokkal nagyobb támadási felületet nyujt az el- 

lenségnek, mint Iurópának egész megszállott nyugati 

vonala a magas Eszaktól egészen a spanyol határig. 

Ezért történt, hogy az angol hadvezetőség egy évvel ez- 

előtt nem Németország, hanem Olaszország és ennek 

afrikai birtohai ellen indi tela meg hadmüveleteit. Elő- 

szór tehát a Földközi-tengeren indult meg az általános 

támadás, de elaszore keresztül tulajdonképen Né- 

metországot akarta az angol flotta megsebezni. 

ország azonban heményen helytállott és sértetlenül meg- 

védte a közös déleurópai érdekszférát. Az olaszok által 

fely tatott háboru te 

is, jóllehet a feladatok különbözősége helyenként más és 
más célkitüzéseket és médszereket követel. A főfeladat 
azonban mindig ugyanaz marad: Olaszország szerepe az, 

hogy megvédje és uralja a Földközi-tengert. Hogy mind- 

két fél időnként váltakozva támogatja egymást a rendel- 

kezésre alló erőkkel, az nem változtat ezen a feladat- 

körön, mely a szoros együttmüködés egyik legnagyobb 

biztositéka, I6t van Málta sziget esete. A sziratégiai szak- 

emberek tudják, hogy természeti megerősitésénél fogva 

Málta ugysz 

mindig az angolok kezén. Azáltal azonban, hogy eme an- 

gol támaszpont állandó tüzelés alatt áll, nem felelhet 

meg tulajdonképeni rendeltetésének és igy, minden har- 

cászati értékét elveszti. A legnagyobb olasz tengerészeti 

teljesitmény azonban az, hogy az olaszok a Földközi- 

tenger nyugati és keleti összeköttetését elzárják és az 

angol flottát napról-napra a legnagyobb áldozatok vise- 

lésére kényszeritik. Churchill angol kormányelnök maga 

szolgáltatott tanubizonyságot legutóbbi beszédében arról, 

hogy az olasz hadviselés milyen nagy gondot okoz az an- 

goleknak. A miniszterelnök ezen alkalommal ugyanis 

tijelentette, hogy a Középkeleten már hétszázezer angol 
katona áll a legmedernebb hadianyaggal felszerelve. Ha 

ezek az adatok csak valamennyire is helytállók, akkor 

nyilvánvaló lesz, hogy milyen nagy szerepet játszanak 
a háborut illetőleg az olasz hadmüveletek. Az egész an- 

gol háborus felkészülés magva még mindig a nilusi had- 

sereg és ennek a hadseregnek a megszervezésére az ola- 
szok kényszeritették az angolokat. Minden hadihajó, 

minden repülőgép, minden tank és minden ágyu, amelyet 

az angolok itt az olaszok ellen alkalmazni kénytelenek, 

hiányoznak tehát nekik a németek ellen viselt hadmüve- 

leteknél. 

A hadviselés arculata kétségtelenül megváltozott 

volna, ha Olaszország nem lépett volna Németországgal 

szövetségbe és ha most nam tudná a Földközi-tenger 

központjában, az olasz félsziget környékén, 

A tengely- 
hatalmak érdekei tehát természetes adottságok és ezek a 

legszorosabban összefüződnek. Misem bizonyitja ezt job- 
ban, mint az, hogy annak idején német aírikai hadtestek 

is vonultak Libiába, Olaszország viszont ugyancsak 

résztvesz a Szovjet elleni háboruban és fokozott figye- 

lemmel kiséri ennek minden fejleményét. Jól tudják Ró- 

mában, hogy az claszok számára is milyen döntőfontos- 
ságu a keleti fronton felyó hadmüveletek eredménye, 
viszont a németek is teljesen tisztában vannak annak a 

szolgálatnak az értékével, amelyet az olaszok a Földközi- 

tengeren teljesitenek, nemcsak a saját országuk, hanem 

mindkét tengelyhatalom javára. 

Vannak azonban még més szemnontok i. is a Földközi- 

tengeren viselt háboruban. Ismeretes, hogy Wavwell tá- 

Olasz- 

szerves része a német háborunak 

lván bevehetetlen és éppen ezért van még 

a sziciliai 

bornok első offenzivája is, 
tripoliszi célnál. Akkor az angolok ugy vélték, hogy 

amennyiben ez a hadmüűvelet sikerül, ugy a De Gaulle- 

mozgalom révén Franciaország afrikai birtokai is meg- 

szállhatók lesznek. Mivel azonban ez a kisérlet igen gyá- 

szos eredménnyel végződött, természetesen eme rancia 

már képzeletben tulment a ábrándokról is le kellett mondani. Olaszország minden 

körülmények között helytáll a vártán és amikor igen 

nagy szolgálatot tesz az osztatlan ügynek, nagy szolgá- 

latot tesz önmagának is. Természetes érdekek azok, ame- 

lyek ugyanakkor egész Ujeurópa érdekeit és vágyait is 

fedik. 

Gyors egymásutánban peregnek a döntő események: Ujabb német, 
olasz, román, magyar és szlovák hadisikerek Keletukrajnában 
Berdjanszk körzetében három szovjet hadsereget körülzártak 
A német véderő főparancsnoksága a vezéri fő- 

hadiszallásról tegnap a következő harctéri jelentést 
adta ki: 

Mint ahogy már rendkivüli jelentésben közöltük, 
az olasz, magyar és szlovák csapatokkal megerősitett 
német pánceios hadsereg a Onyepropetrovszktól he- 
letre levő körzetből az Azovi-tengerig nyomult előre 
és elvágta a Melitopolnál megvert kilencedik szovjet 
hadsereg visszavonulási utját. Ugyanakkor német és 
román kötelékek nyugatról folytatták az üldözést. 
Közben egy S8-alakulat gyors kötelékének sikerült 
az Azovi-tengergart mentén Berdjanszk felé áttörni 
és az északról jövő páncélos egységekkel egyesülni. 
rűnden oldalról szorosan körülzárva, hat-hét ellensé- 
ges hadosztály áll itt a megsemmisülés előtt. A meg- 
vert ellenség még megmaradt gyenge egységeit, ame- 
lyek Rosztow irányában akartak visszavonulni, az 
SS-alakulatok már Mariupoli üldözték. 

A keleti front középső részén - ahogy azt szintén 
rendkivüli jelentés közölte - a mély áttörési hadmü- 
veletek ujabb nagy bekeritő csatára vezettek. Erös 
páncélos egységektől hátulról megtámadva most mar 
Berdjanszk körzeiében is három ellenséges hadsereg 
megsemmisitése várható. A Wjaszmánál beketritett 
egységekkel együtt ite az egész szovjet front utolsó, 
teljes harci erejú hadseregeit áldozta fel Timocsenko 
marsall. 

igy az a hazug propaganda, amely hetek óta ép- 

A szovjet déli front teljesen összeomlóban van 
Berlinből jelenti a Rador: Az NTI közli, hogy hi- 

vatalos közlemény szerint 
Budjenny marsall hadseregét megsemmisi- 
tettnek lehet tekinteni, a déli szovjet front 

pedig összeomlóban van. 
A front középső szakaszán, ahogyan azt a főparancs- 
nokság közölte, a német csapatok messzire előrenyo- 
multak és Moszkva felé közelednek. 

Az előörsök és a motorizált egységek 
alig kétszáz kilóméternyire vannak már 

Moszkvától 
A középső szakaszon harcoló német csapatok pa- 
ranesnoksága jelenleg kétszáz kilóméternyire van a 
szoviet fővárostól. 

Délen, az Azovi-tenger északi partjánál bekeri- 
tett szovjet hadosztályokat elveszettnek lehet tekin- 
teni. 

Eszakon a szovjet elentállás megtört. 

veszteségeket szenvedett. Számos szovjet páncélkocsi 

pen ezeknek a hadseregeknek győzelmes hadmüvele- 
teiről tudott, szertefoszlott. 

Az ellenség ujabb kisérletei, hogy Szentpéter- 
vártól nyugatra páncélosok támogatás sával, áttörjék 
a bekeritő irontot, meghiusultak. Az ellenség sulyos 

megsemmisült. 

A német légi haderő az egész keleti fronton erős 
kötelékekkel tamogatta a véderő hadmüveileteit. 
Eredményes támadasokat imntéztek ellenséges csapat- 
összevonások, tüzérségi állások, összekötő vonalak és 
vasuti berendezések ellen. A Charkowtól délkeletre 
levő hadfelszerelési üzemet ujból bombázták. A leg- 
utótbi éjszaka nemet harci repülőgépek Szentpétervár 
hadi fontosságu berendezései ellen intéztek támadást. 

A brit sziget körüli vizek aknákkal való elzárását 
az utóbbi hetekben tervszerüen folytatták. 

Eszakairikában a német zuhanó bombázók Tob- 
ruknál eredményes támadást intéztek brit tüzérségi 
állások és rakodóhelyek ellen. Német harci repülő- 
gépek október 8-ra virradó éjszaka Marsa Matruhnál 
és Fukánál angol repülőtereket bombáztak. 

Ellenséges repülők nem hatoltak birodalmi terü- 

let fölé. 
A brit légieró elleni harc során október elsejétől 

október hetedikéig harmincöt ellenséges repülőgépet 
pusztitottak el; a német veszteség három gép. 

Most Szentpétervár bombázásának eredmé- 
nyét várják. 

A szerdai katonai sajtóértekezleten kijelentették 
hogy az egész keleti fronton, 

Eszaktól Délig folyamatban vannak a szov- 
jet hadsereget megsemmisitő hadmüveletek. 
A front központjában végrehajtott bekerités és 

áttörés nemcsak hatalmas előrenyomulást tett lehe- 
tővé a német csapatok számára Moszkva irányában, 
hanem Timocsenko tábornagy hadseregének bekeri: 
tését is. amely eddig rendes létszámu maradt. Ennek 
a hadműveletnek az eredményei egészen rendkivü- 
Tiek. 

A rádióállomások által közölt rendkivüli jelen- 
tés a szövetséges csapatok fontos hadműveletelt kö- 
zölte Délen és 

a német-román csanatok fényes hadisikereit 
Jemertette ebben a rzen 

Forradalomtól Tartanak Angliában 
Newyorkból jelenti az NTI: Az „Associated 

Press"-nek Londonból érkezett hire közli, hogy Bevin 
angol munkaügyi miniszter nyilatkozott arra a 

szemrehányásra vonatkozóan, mintha a brit kormány 

tulságosan engedékeny magatartást tanusitana a 

munkások iránt. A miniszter kijelentette, hogy a s 
goritó intézkedesek növelhetik a forradalom veszó- 

Ilyét. Ezt a kijelentést Bevin miniszter az alsóházban 
tette, anélkül azonban, hogy hajlandó leit vela 
miti is hozzáfüzni.



értesitette az angol kormányt, hogy az angol és né- 

Berlinből jelenti a Rador: 

ért nem trléni meg a 
Berlini hívatal 
A Német Távirati 

roda illetékes helyről az alábbiakat közölte: 

A német birodalmi kormány kezdeményezésére, 
Svájc közvetitésével, ajánlatot tettek az angol kor- 

„ArA 
erélée- mánynak a sulyosan sebesült hadifoglyok kics 

sére, mely a Manche-csatorna két kikötőjében tör- 
ténne. 

Az Anglia elleni német győzelmek következ- 
tében a német birodalcnban levő brit ha- 
difoglyak közül, akiket egy nemzetközi ar- 

vosi bizottság felülvizsgált, ezeregyszáz- 
negyvenhárom a sulyes emzel 

szemamen viszont csak ötven sulyosan sebe- 

sült német hadifogaly van Angiában. 
Anglia beleegyező válaszára - a fogolycserét 

ületőleg - a német birodalmi kormány szeptember 

23-án az Egyesült Allamok berlini nagykövete utján 

rtet hadifoglyok közötti nagy számbeli különbségre 

való tekintettel 
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mémetanyil ttoyeserel] Závlatok 
os nyilatkozat 

Námetország szükségesnek tartja, hogy 
kárpótlásul megfelető német hadifogiys:; 
vagy internált német alattvalót bocsássa- 
nak szabadon az angolok, ifletve küldjenek 
haza Németaszázba, az 1940 febuuárjá- 
ban létmajött német-angol megegyezés 

idovágó utasitásai élztelmóben. 
E javaslatra Anglia az amerikai nagykövet ut- 

ján azt válaszolta, hogy nem lehet szó a számbeli 
aránytalanság kárpótlásáról és polgári személyek 
kicserélésérőf; hajlandónak mutatkozik az anzol 
kormány azonban néhány internált német nőt is ha- 
zaengedni a sulyosan sebesült német hadifoglyok 
kiséretében ; 

Az angol kormány e masatartásával szemben a 
német kormány október elseián közölte a közvetitést 
folytató amerikai nagvkövettel, hogy 

a brit kormány elmtesitó állósantia követ- 
keztében ui helyzet állt elő. 

minek következtében az üey tisztázásáig ideiglenes 
halasztást szenved a fogolycsere. 

Anglia elferdíti a tényeket 
Október negyedikén az Egyesült Allamok berlini 

nagykövete, mint az angol érdekek védelmezője, 

száz hadifogoly kicserélése ügyében járt el s ugyan- 

ezen a napon a német kormány közölte vele, hogy 

hozzájárul az ily korlátolt fogolyc ez, melynek 

október hetedikén kellett volna megtörténnie. Ugyan- 

akkor a német kormány intézkedett a brit hadifog- 

lyok kiadatása ügyében. A szóbanforgó szállitóhajó 

azonban nem érkezett meg, 

a londoni rádió pedig közölte, hogy a cse- 

A brit kormányt t 
megállapit- 

seréh sere 

Német részről ezzel kapcsolatosan 
ják a következőket: 

1) Csak arról a részleges rendezésről volt szó, 

amely körülbelül száz sulyosan sebesült hadifogoly 

kicseréléséze vonatkozik. El megállapodás meghiusu- 

lásának az angolok az okai. 

rót AngHa tárgyiblannak tekiniü. 
Az angol kormány különböző nyilatkozatok révén 
megkisérelte, hogy elferditse a tényeket s többek kö- 
zött azt hangoztatta, mintha a német kormány kisé- 
relte volna meg a létrejött megállapodás kisiklatá- 
sát s az angol kormány abba a helvzetbe került vol- 
na, hogy nem hajthatia végre a k afül száz fo- 
golvra vonatkozó cserét, mert ez esatban a többi an- 
gol beteznek és sebesültnek nem állana módjában a 
hazatérés. 

erheli a felelősség 
kor elérheti az összes sulyosan sebesült angol hadi- 
foglyok hazatérését. 

A brit karmánynak aizanban helytelen álli- 
tás a van szülsége, hogy a hadifogíyok 
családsagjai előtt leplezze magatartását és 

mentséget találjon. 
A 

A német kormány tehát megállapitja: egyedül az 
2) A brit kormány nagyon jól tudja, hogy egyes angolok felelősek azért, hogy a sulyosan sabesült 

polgári foglyok szabadonbocsájtása ellenében bármi- foglyok kicserélése eddig nem történhetett meg. 

v 

Neghosszabbitott lak 
a 

bécszeeződéseknél 

csak a tövvényes emelés kechető 
Állami tulajdonba átment városi zsidó ingatlanok bérbeadásának módozata 

Bucurestiből jelenti a Rador: A közellátási ál- 

lamtitkárság a következő határozatot hozta: 

1i. szakasz. Az 1941 októkber 26-án életbelépő lak- 

bérleti szerződések bérösszegét - kivéve azokat, 

amelyeket a hivatalos lap szeptember 16-i 219. sza- 

mában megjelent 2601-1941. számu rendelettörveny 

hivatalból imeghosszabbitott - a következőképen kell 

megállagitani: 

a) Nem képezik szabad megegyezés tárgyát azok 

a lakások, amelyeknek szerződését a fenti rendelet- 

törvény ugyan meghosszabbitotta, de azok oktoóber 

26-an, vagy ezt követő első félévben megürülnek. 

Ezeknek bérösszege nem haladhatja meg a legutóbbi 

irásbeli vagy szóbeli szerződésben feltüntetett össze- 

get, a szerződéseket meghosszabbitó régebbi és szep- 

tember 16-i 2601-1941. számu rendelettörvényben 
engedélyezett emelésekkel. 

b) Azoknak a lakásoknak a bérösszege, ame- 

lyekre nem vonatkozik a szerződés meghosszabbitó 

rendelettörvény, szintén nem lehet magasabb, mint a 

legutóbbi irásbeli vagy szóbeli szerződésben feltün- 
totett összeg, legtöbb huszonöt százalékos emeléssel. 

2. szakasz. Az első szakasz rendelkezése alól ki 

vétel engedélyezhető azoknál az ingatlanoknál, ame- 

Iyeknél a földrengés következtében nagyobb arányu 

javitás vál, szükségessé. Kivétel engedélyezhető 
azokná! a bérleményeknél is, amelyeket elsőizben ad- 
nak bérbe. : 

A kivételeket Bucurestiben a lakáshivatal véle- 
ményezésére a közellátási államtitkárság, vidéken a 

helvi lakásnivatalok véleményezésére a községi emől- 

járóságok hagyják jóvá. 

A HAZGONDNOKOK KÖTELESSÉGE 
A nemzeti románositási központ rendelkezéseket 

horott nyilvanosságra az állam birtokába átment vá- 

két, amelyek október 26-án megüresednek. 
A jelentésben felfüntetendő a lakás vagy üzlethelyi- 
ség cime, a szobák, illetve irodák száma, az ingatlan 
voit tulajdoncsanak és a jelenlegi bérlő neve és a je- 
lenleg fizetett bérösszeg, végül 

javaslat arra vonatkozóan, hogy az uj szer- 
ződésben mennyi bérösszeg kérhető. 

A házgondnokok tartoznak a megüresedő bétle- 
mények ajtajára feltünő helyen táblát kifüggesz- 
teni, amelyen tudatják, hogy hány helyiség kiadó és 
milyen időpontban tekinthető meg. A bérlési ajánia- 
tot a helyi lakáshivatalhoz lehet benyujtani, ugyan- 
akkor biztositekképen mellékelni kell a felajániott 
bérösszeg tiz szazalékát készpénzben. Az üresedést a 
napilapokban is közölni kell. A végleges cdaitélés 
utaán az uj bérjő legalább egy évnegyedre köteles a 
bért letétbe helyezni. 

A házgondnokoknak jelenteniök kell a románosi- 
tási közrontnak j 

mindazoknak a személyeknek a nevét, akik- 
kel október 6-ig bezárólag lakbérszerződést 
kötöitek és akiknek szerződése október 
26-án lejár, valamint azoknak a nevét is, 
akikkel ezen a napon tuli érvénnyel kötöttek 

; szerződést. / 
A szerződések ervénye csak a nemzeti románositási 
központ láttamozása után kezdődik. 

Azok a kisajátitott zsidó városi ingatlanban levő 
bérlók, akiknek szerződése október 26-án lejár vagy 

1 már lejárt és az illető házhoz még nem neveztek ki 
gonduokot, 

négy napon belül kötelesek bérajánlatot 
tenni az illetékes városvezetőségnek. 

Feltüntetendő az utóbbi félévben fizetett összeg, va- 
lamint az az összeg is, amelyet a kötendő uj szerző- 

rosi zsidó ingatlanok bérbeadásáról. 
AA kinevezett bházgondnokoknak három napon 
belül közölri" roránositási központtal 

mindazokat a lakásokat és üzlethelyisége- 

' 

dés alapján hajlandó fizetni. Kivülálló személyek is 
adhatnak pe ajánlatot. A bérlemények cdaitélését 
legkésőbb ektóber 20-ig kell elvegezni A szerződés 
tartama legalább hat hónap. 

JAPÁN élénk figyelemmel kisérte a legutóbbi távol- 
keleti angol-amerikai megbeszéléseket, melyek a 

„Kokumin Shimbun" cimü tokiói lap szerint komo- 
lyan veszélyeztetik a keletázsiai béke és fejlődés 

megőrzésére irányuló törekvéseket, Nyilvánvaló, - 
hangoztatja a lap, - hogy a távolkeleti angolszász 
értekezlet célja: politikai, gazdasági és katonai 
nyorást gyakorolni a tokiói kormányra, hogy ezál- 

el elmérgesitsék a távolkeleti helyzetet. 

SPANYOLORSZAG, német és olasz mintára, moderr 

uthálózatot létesit. A munkálatokat hamarosan 
merkeedik. Többszáz kilóméteres uj autóut épitésé- 
ről van szó. 

e 

BULGAÁRIA tudatában van annak, hogy saját bizton- 
s a német nép és szövetségesei áldozatának kö- 
szönheti, - irja a „Slovo" cimü szófiai lap, - s 

ezért közre kell müködnie a belsevizmus elleni harc- 

ban, a végső győzelem kivivásában. 
e 

NORVEGIA szenzációja az a hegycsuszamlás, mely 
az ország északi részén történt. Egy hegy egysze- 

rüen ereszkedni kezdett a völgy felé; egy hatvan- 

máéteres óriásszikla leszakadt és betemetéssel fe- 
nyegeti a völgyet. A szomszédos falut ki kellett 
ürite-i, mert félő, hogy a hegycsuszamlas elsöpri 
a föld szinéről. 

SZLOVAKIA bolsevista-ellenes hábtorujának ujabb 
eseményeit közli a Pozsonyban kiadott tizedik szá- 
na sziovák hadijelentés. Eszerint az elmult héten 
a szlovák csapatok a Dnyepertől keletre tevékeny- 
kedtek. Védelmi és előrenyomulási hadmüveletek- 
ben vettek részt, mely alkalommal különösen a tü- 
zérség sikeresen müködött. Néhány ellenséges tá- 
madást visszavertek. A szlovák hadsereg gazdag 

dizsákmányra tett szert és ezernégyszáz foglyot 
ejtett. A szlovák veszteség az ellenségével szemben 

jelentéktelen. Egy hét alatt a szlovák csapatok a 

Íronton négyszázötven kilóméterre haladtak előre. 

e 
URANCIAORSZÁG teheráni követsége bezárásának 

hirét Vichyben még nem erősitették meg. Egy isz- 

tambuli jelentés ezzel kapcsolatosan azonban közli, 

hogy az iráni kormány, angol-szovjet nyomásra, a 

teheróni japán követség területenkivüliségi jogát 

már feliüggesztette, hogy ott házkutatást tarthas- 

sanak. A jeruzsálemi főmuftit keresték, de nem ta- 

lálták meg. 
e 

TöÖRÖKORSZÁG kaukázusi határára ujabb szovjet 

menekültek, illetve katonaszökevények érkeztek. 

AuMalános a panasz, hogy az utóbbi hetekben foko- 

zódott a népbiztosok kegyetlenkedése és a lakosság 

rémuralom alatt él. 
e 

no7 DA területe ellen intézett minapi támadása 

alkalmával a brit légierő Rotterdam városát bom- 

bázta. A rombolás szinhelyén megjelent német és 

hol- A ujságirók beszámolója szerint ötven robba- 

nó és több, mint ötszáz gyujtóbomba hullott Rot- 

terdamra. Javarészük lakóházakra esett. A legutób- 

bi kimutatások szerint száztizennyolc ember életét 

vesztette, számkilemevenen sulyosan, háromszázan 

2dig környebben megsebesültek. Nyofc személy el- 

tünt a brit bombák templomokra, egy muzeumra, 

vöröskeresztes kórházhajókra hullottak. Az egyik 

kórházuajó, melyen operációs termet rendeztek be, 

telitalálat következtében elsülyedt. Legtöbbet a 

munkás- és tisztviselőnegyed szenvedett. Itt sok a 

halott. Egész épülettömbök összedőltek. A támadás 

holafényes éjszaka történt, az angolok ezenfelül 

számos világitó-ejtőernyőt bocsájtottak le. 

e 
SVÁJC egyes helyiségeiben, kommunista-gyanus ele 

mek lakásán, házkutatásokat tartottak - irja a 

Nene Züricher Zeitung. - Több személyt előálli- 

tottak, közülük számosan fogságban is maradnak. 

Eladó 
1 drb. dupla nyomópad, a nagyobb csucslávol- 

sága 25 cm.,a kisebb csucstávol ága 23ésfél em 

1 drb. nagy oszlopos utógép 
1,ki- iuró ép 

1 drb. uj vörösrézpermetező (Flora-márka) 

Cim Rudol: Mosse, Arad, Sirada Eminescu 8 
zrszzoesoooa 
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Mneaen 

és az ellenséges hirverés nem bonthalja meg Ankara 
és Beriin baráti polit káját 

Ankarából jelenti a Rador: A Török Távirati 

froda az alábbi közleményt hozta nyilvánosságra: 

Az utóbbi hetekben külföldi sajtóhirek és rádió- 

állomások többizben és különböző módon megkisérel- 
ték azt a látszatot kelteni, mintha Németország kö- 
veteléseket támasztana Törökországgal szemben, 
nyomást gyakorolna reá s Bulgáriában csapatokat 
összpontositana törökellenes támadás céljából. 

A török és német kormány kezdettől fogva teljesen 
jelentékteleneknek minősitette ezt a célzatos hirve- 

rést, mindazonáltal egyetért abban, hogy kijelentse a 
kovetkezőket: Az emlitett hiresztelések teljesen alap- 

telanok és semmikép sem zavarhatják meg a két 
á'lam bizalomteljes barátságát, melyet a junius 
18-iki barátsági szerződéssel is megerősitettek. 

Rocsevelt ma bejelenti 

a kereskedelmi ha 
Washingtonból jelenti a Német Távirati Iroda: 

Koosevelt elnök szerdán ujabb megbeszéléseket foly- 

tatott a kongresszus kepviselőivel a semlegességi tör- 

vény eseticges módosítása ügyében. Az „Associated 

Press' ugy tudja, hogy az elnök már ma üzenetet 

küld a köngresszusnak e kérdésben. 

Parklay szenátor kijelentette, hogy a legsürgő- 

sebb feladat az amerikai kereskedelmi hajók felfegy- 

verzése, Ő egyebként azon a véleményen van, hogy fel 

kell oldani a hadmüveleti körzetben levő kikötők fel- 

jók lellegyverzését 
keresésére vonatkozó tilalmat. 

A kongrosszus más képviselel ugy vélik, 

heogy Roosevelit a kongresszushoz intézett 

üzenetében már ki is hirdeti a kereskedelmi 

hajók felfegyverzését. 

Az „Associated Press" a tovaboiakban utal Hull 

hülügyi államtitkár és Hopkins kijelentéseire, akik 

szerint a kongresszus, saját kezdeményezésére, el 

fogja töröini a nadmüűveleti zónákban 1evő kikötők 

felkeresésére vonatkozó tilalmat. (Rador.) 

Délaicikában ismét mozgolódnak a bútok 
Osszetüzések a brit katonaság és a polcári lakosság között - Napirenden vannak 

a házkutatások és letartóztatások - Durban kikötőjét hadi célokra foglalták le - A 

búrok elégedetlensége nőttön-nő 

Lisszaponból jelentik: A Délairakai Unióban na- 

pirenden vannak ismét a nemzeti-párti burok és az 

angolok, illetve angol zsoldban állók között az egye- 

netlenkedések. 

Több összetüzés történt a katonaság és a bur 

lakosság között. 

Pretoriában (Transzval) és Oranje szabadállam t
öbb 

városában a katonai hatóságok elrendelték, hogy 

este a katonák egyedül nem mehetnek ki a vá
rosba, 

csak ötös csoportokban. A buroktól elszedték 
a fegy- 

vereket s 

Sutz ellentábora az Unióban egyre nő. Durban kikö- 

tőjet, az Indiai óceán délnyugati részén (Zulu föld 

partján, Natalban) ugyszólván csak háborus szátlit- 

mányok cétjaira használják s ezért erős katonai őrizet 

alat tartják. 

Még a semieges személyeket szállitó hajók 

sem vethetnek horgonyt Durban kikötő- 

jében. 

A kormány intézkedése értelmében a Durbantól jóval 

északabbra fekvő Lourenco Marguez kikötőjén ke- 

resztül (a Delagoa-öbölben) bonyolitják le a ki- és 

beviteli forgalmat. (ESS.) 

kövel 
udapestről jelenti a Német Távirati Iroda: Hi- 

vatalos közlemény számnol be arról, hogy tö
bb kül- 

foldre menekült magyar személyiséget m
egfosztottak 

a magyar állampolgárságtól, mert államell
enes tevé- 

kenységben vettek részt és megszegték a k
ülföldi po- 

rdt Tihort, a kis ! x 

és Perényi János', Magyarország volt washingtoni 
ét magfosztották a magyar állampolgárságiól 

nöke és Perényi János, 

gazdapárt volt elnökét 

litikai izgatásra vonatkozó tilalmat. 
A magyar állampoigárságtól megfosztottak kö- 

zött van Eckharát Tibor dr., a kisgazdapárt volt el- 

Magyarország egykori 

washingtoni követe. (Rador.) 

Izgalmas hajsza a gyermekrablók után 
Két kisleány! hurcoltak ma 

Ploestiből jelentik: A ploestii rend
őrség őrizetbe 

vett egy cigánybandát, mely több
 betörést, sőt gyer- 

mekrablást követett el. 

A banda harom tagja: Stan Hancra
bulea (a „bu- 

lbasa"), Cioc Socot (a „kés") és R
uxandra Socot be- 

J atolt Chiriac Ioachim, Breaza de jos kö
zségbeli gazda 

ctthonába, ahonnan egy arany nyakék
et, valamint két 

rezüstöt elloptak. Az üstöket előző nap 
ők adták el a 

sgazdának. 

Ugyanakkor a cigányok elhurcolták a ga
zda 

három éves Virginia nevü kisleányát is. 

Akétségbeesett szülők azonnal jelentették az esetet a 

csendőrségnek, mely teljes aparátussal meginditotta 

MAI! 
uaza. fel. 90-10 hradó 

A fős erepekben HANS MOSEr, MARIA AND 

és az 522, sz. UFA hira ó Előadások 3, 

gukkal a lelketlen cigányok 

a nyomozást a rablók kézrekeritésére. Fáradozásukat 

csakhamar siker is koronázta, mert a Campina felé 

vezető orszaguton izgalmas hajsza után utolérték és 

elfogták a cigányokat, akik durván bántalmazták a 

jajveszékelő kisgyermeket, mert nem akart velük 

menni. A csendőrség a cigányok kihallgatása során 

megállapitotta, hogy 

több más büntény is lelkükön szárad, többek 

között ők lopták el a közelmultban, ugyan- 

abban a községben, Ignat A. földmüves 

Maria nevü kisleányát is. 

A gyermekrablókat bekisérték az ügyészségre, ahol a 

banda többi tagját már letartóztatásba helyezték. 

A bécsi humor diktátorárak 
legkacagtatóbo tilmvigjátéka! 

AM török-német jóviszony változatlan 

.........
 

i az ur a házbam 
ERGAST, LEO SLEZAK. Müsoron kivül a 9. sz. O. N. C. háboru

s 

5, 715 és 930-kor Kedvezményes legyek nem érvé
nye 

............. 

Visszacsatlolási kölcsömt 
jegyezmi: 

külelességi 
A z s : 

pénzügyminisztfer ismertelte 
y s * ya 

a kormány pénzügyi politikáját 
Stoenescu tábornok pénzügyminiszter - mint a 

Rador jelenti - a sajtó képviselői előtt ismertette a 
kormány pénzügyi politikáját. A visszacsatolási köl- 
csön eredményeivel kapcsolatban megelégedésének 
adott kifejezést és bejelentette, hogy eddig mintegy 
hatmilliárd leit jegyeztek. Ugyanakkor azt a reményét 
is kifejezte, hogy mindazok, akik nem jegyeztek ed- 
dig kölcsönt, november elsejéig teljesitik kötelessé- 
güket és kölcsönt jegyeznek. Bejelentette a pénz- 
ügyminiszter, hogy a köztisztviselői fizetéseket fel- 
emelik és a kistisztviselőknél az emelés mintegy husz 
százalék lesz. A pénzügyminiszter végül megcáfolta 
azokat a hireket, amelyek szerint a kormány a bank- 
jegyeket lepecsételtetné és hogy a bankbetéteket zá- 

rolná. 

Niganisztán az angol-szovjel 
dinlomáciai zsarolás középnontiában 
Berlinből jelenti a Rador: Az Afganisztánra gya- 

korolt angol-szovjet nyomás az utóbbi napokban fo- 

kozódott. 
A Moszkvában tárgyaló bizottságok Afganisztán 

helyzetével is foglalkoztak s a tanácskozások ered- 
ményéről tájékoztatták a londoni és washingtoni kor 

1 ányt. 

Könnyelmülmagyarazatot füztek 

Anshában Mitler beszédéhez 
Az NII jelenti, hogy a „Daily Express 

szermt Angliában tulságosan könnyelmü magyaráza- 

fokat füznek Hitler beszédéhez. Ezt a beszédet defen- 

zivnek minősitették, bár bizonyos, hogy Hitler oly 

nagymennyiségü munició fölött rendelkezik, hogy 

bármikor bezárhatna néhány hadfelszerelési ü
zemet. 

Most kell leginkább az erőteljes német hadigépezetre 

gondolni - folytatja a lap - és le kell vonni a követ- 

feztetéseket, Nagybitanniának törekednie kellene, 

hogy szintén elegendő fegyverrel rendelkezzék, c
su- 

pán azt kellene megoldani, hogyan szállitsák a 
több- 

eser kilóméter hosszu tengeri uton a fegy
vereket a 

tuiajdonképpen, hadszintérre. (Rador.) 
/ 

Az osziálysorsiatek ötüdik osztatvának 
harmatik napi eredményel 

Az osztálysorsjáték ötödik osztályának har
ma- 

dik napi huzásán a következő számok nyertek na- 

gyobb nyereményeket: 

Kétszázezer leit nyert a 10854 számu sorsje
gy. 

Százezer leit nyert a 21344 és 17208 számu sors
- 

egy. 
É Hatvanezer leit nyert az 50330, 54192 és 

42380 

számu sersjegy. 
ötvenezer leit nyert az 50809 és 39081 számu 

sorsjegy 
Huszonötezer leit nyert a 21349, 27519, 67412, 

55165, 4719, 5959, 41444, 64085, 12540, 4680 és 

23371 számu sorsjegy. 
Huszezer leit nyert a 63116, 59519, 39842, 18949, 

26397, 2251, 33411, 58159, 40627, 53548, 55590 és 

54236 számu sorsjegy. 

A fentieken kivül még számos sorsjegyet huztak 

ki egyenkint tizenötezer, tizezer, hatezer és ötezer 

leies nyereménnyel. A huzás tovább folvik. A velünk 

közölt számok helyességéért nem vállalunk felelős- 

séget. 
A fentieken kivül még számos sorsjegyet huztak 

ki egyenkint tizenötezer, tizezer. hatezer és ötezer 

leles nyereménnyel. A huzás tovább folyik. A veli 

közöt számok helyességéért nem vállalunk felel 

séget. 
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HIREI 
SZERKESZTŐSEÉG ÉS „IADÓHIVATAL: 

Timisoara, I. Bratianu-tér 3. 

Telefon: 28-10. 

Arsdi szerkesztő: Babuczay György 

Eminescu-utca 8, Telefon 17-11. 

ELŐFIZETÉSI ARAK: 

Belföldön házhoz való kézbesitéssel együtt havonta 80.- 
lel, negydévre Z40.- lei, félévre 460.- lei és egész évre 
800.- ler. Magyarországon havonta 4.- pengő, negyed- 

évre 12.- pengő, félévre 24.- pengő és egész évre 
48.- pengő. 

Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemeknek, gya 
rannak, vállalatoknak és részvénytársaságoknak a rendes 

előfizetési dij kétszerese. 

ázíélhámosok ügyes twükkje 
Egészen eredeti trükkel sikerült két jómadárnak 

egy párisi bárban a fizetést elbliccelnie. Többórás ott- 
tartózkodás után, amikor már számos üveg bort és 
nagymennyiségü édességet fogyasztottak el, menni 
készültek és hivták a fizetőpincért. Miután megkap- 
ták a számlát, átnyujtottak a pincérnek egy ezer- 
frankos bankjegyet. Abban a pillanatban, amikor a 
pincér magához vette a pénzt, az egyik vendég ciga- 
rettára gyujtott, miközben olyan „ügyetlen" mozdu- 
latot tett, hogy a tüzzel a bankjegy közelépe került 
és az meggyulladt. A pincér ijedten ejtette a földre 
a pénzt, mely gyorsan elégett. A két elegáns vendég 
elkezdte most szidni a pincért, aki szerintük ügyet- 
lenségével a bankjegy elégésének okozója volt. Lár- 
mázni kezdtek és kijelentették, hogy számlájukat 
semmiesetre sem fogják mégegyszer megfizetni. A 
bár vezetője szivesen lemondott erről s még örült, 
hogy a vendégek nem kérik vissza a különbözetet. 
Amikor rövidesen a két vendég elhagyta a helyi- 
séget a pincér meetalálta a bankjegynek egy apró, 
épen maradt részét. Megállapitották, hogy az ezer- 
frankos bankiegy nemcsak hogy rendkivül kezdetle- 
ges hamisitvány volt. hanem ráadásul még könnyen 
gyulékony anyaggal is át volt itatva. 

Tfimisoarai gyógyszertárak uj esti zárórája. 
A timisoarai gyógyszertárak elhatározták, hogy má- 
tól kezdve, az őszi és téli hónapok alatt, este már fél- 
nyolc órakor zárnak. Ez azt jelenti, hogy a közönség 
zentul esti félnyole után már csak az ügyeletes 

gyógyszertárakban kaphat orvosságot. 

Ezgy nap alatt huszonhét szabotázs miatti jegyző- 
könyvő. eosziettek Bucurestiben. Bucurestiből je- 
lenti a Rador: Az árdrágitás leküzdésére hozott intéz- 
kedések közöct volt annak a különleges ellenőrző gár- 
dának a felállitása, amely a vásárcsarnokokban, pia- 
cokon és üzletekben naponta végez ellenőrzést. Mun- 
kájukról naponta jelentést tartoznak tenni a közel- 
látási államtitkárságnak. Október 7-én a fővárosban 
huszonhét árdrágitási és szabotázs miatti jegyző- 
könyvet vettek fel az ellenőrök. 

- Halálraitélt rendbontók a Cseh-Morva védnök- 
ségben. Prágából jelenti a Rador: Az NTI közli, hogy 
a prágai és brünni hadbiróság tizennégy személyt, 
gazdasági szabotázscselekmények miatt kötéláltali 
halálra itélt. Az itéletet október nyolcadikán végre- 
hajtották. 
Napvidijasok alkalmazása a központi statiszti- 

Kai hivatainál. Bucurestiből jelenti a Rador: A helyet- 
tes miniszterelnök elfogadta a központi statisztikai 
uvatalnak nyolcszáz napidijas alkalmazására vonat- 

kozó előterjesztését. Ezeket a főiskolai végzettségü 
napidijasokat népszámlálási és statisztikai munkála- 
tokra alkalmazzák. 

- Dentz generális megbizatása továbbra is ér- 
ványben marad, A Sziriából visszatért Dentz tábor- 

nok ezután is Sziria főkormánybiztosa marad. A fő- 
kormánybiztosság ezentul a délfranciaországi Arles- 
ben székel, Dentz generális onnan intézi továbbra is 
a sziriai és libanoni mandatárius terület ügyeit. Ezen 
rendelkezés ezuttal azt is jelenti, hogy a francia kor- 
mány az angolok által Dentz utódjaként kinevezett 
Catroux generális sziriai tevékenységét semmilyen 
formában nem ismeri el. (Erankfurter Zeitung.) 

-Az „erdei ember" pusztulása. A természettu- 
dósok kimutatása szerint az „erdei ember", az orán- 

gután lassanként egészen kipusztul. Ennek oka az, 
hogy a Szunda-szigetek őserdőiben élő emberszabásu 
majmek ellen állandó, könyörtelen haitóvadászat fo- 
lyik és elevenen elfogott majmok ezreit és ezreit szál- 
Hitják évente Európa és az Ujvilág állatkertjeibe. Az 
orángután azonban, ellentétben más majmokkal, két 

vvagy legfeljebb három éven belül elpusztul a fog- 

saágban s utánpótlása, éppen a pusztitó hajtóvadászat 

egyre nehezesbé és költségesebbé 
válik. 

Csáka és szactka a koeccsmálan 
Nem emberekről van itt szó, akiket cimboráik ezeken 

a neveken csufolnak és iddogáló társaik is igy szólitanak 

a kiskorcsma söntésében. Valóságos csóka és valóságos 

szarka, tollas, szárnyas madár a kettő, amelyik ott ta- 

nyázik a külvárosi ivóban. Allandóan ott tartózkodnak 

a vendégek között, akik mulatnak, amint a két madár 

asztalról asztalra repdes vagy pedig a padlón két lábon 

ugrálgat. Incselkednek, játszadoznak velük. Mintha vé- 
letlenségből történnék, néha a padlóra ejtenek egy leies 
pénzdarabot vagy valami fényes gombot. A csóka és a 
szarka örökkön ide-odavizsgálódó szemével azonnal ész- 

reveszi a csillogó holmit, versenyez, hogy melyikük tudja 
előbb a csőrébe kapni, aztán menekül vele és elrejti vala- 

mely zugba vagy valamely butordarab mögé. Be is rug 

olykor a két szárnyas betyár, mert az iszogató emberek 

szándékosan ki-kiloccsantanak néha bort vagy pálinkát 

a viaszos vászonnal bevont asztalokra. A két madár bi- 
zalmasan, cserregve, bugva veti magát az italra és cső- 

rével felszippantgatja azt. Van aztán hejehuja, amikor 

a két madár részegen támolyog ide-oda. 

A tavasszal történt, hogy falusi legény állitott be a 
vendéglőbe. Elmondta, hogy utközben két növendékma- 
darat fogott, az egyik csóka, a másik szarka. Mindjárt 

ki is szedte kabátja zsebéből a két csipogó jószágot. A 

korcsmárosnak a két madárka megtetszett, a legény pe- 

dig odaajándékozta azokat, sőt hálás volt a kupica szil- 

vóriumért, amelyet értük kapott. Azóta a csóka és a 
szarka ott lakik a söntésben. Egész napon keresztül ott 

süröngélnek a ki-bejáró vendégek között, akik megszok- 

ták és megszerették a két szárnyas huncutot. Kiderült, 

hogy reklámnak is jó a csóka és a szarka, mert a ked- 
vükért olyanok is ellátogatnak a kiskorcsmába, akik még 

sohasem voltak ott, de véletlenül hallottak a két madár- 

ról. A szarka szép napos időben legfeljebb annyira me- 
részkedik, hogy a nyitott korcsmaajtón keresztül az 

aszfaltos járdáig ugrál. A csóka már bátrabb, mert oly- 
kor szárnyra kap és elrepül. Néha három-négy óra hosz- 

száig is odavan, de estefelé hüségesen hazatér és olyan- 
kor rendesen rovart hoz, amelyet szeretettel és testvéri- 

esen átenged a szarkának. 

Amikor az esti zárás elkövetkezik és a vendégek el- 
távoznak, a két madár szorgalmasan megvizsgálja a pad- 

lót, hogy nem talál-e valami ragyogó holmit, amelyet 
zsákmányolhat és eldughat. Aztán mégegyszer végig- 
sétálnak az asztalokon és felhörpintik a maradékitalokat. 

Végül felszállnak a pohárszék tetejére, ott egymás mellé 

gubbaszkodnak, behunyják a szemüket, a fejüket a szár- 

nyuk alá dugják és elbóbiskolnak. Pompásan alszanak 
reggelig és amikor korai nyitás után szállingózni kezde- 

nek az első snapszoló vendégek, munkára siető ég előbb 

sziverősitőt szedő emberek, vig csipogással köszöntik 
azokat. 

No, hanem a Jani muzsikus alaposan megjárta a 
szarkával. A Jani muzsikus, aki klarinétjával végigba- 

rangolja a külvárosi csapszékeket és amelyikben duhaj- 

nászó embereket talál, azoknak pár leiecskéért elfuj né- 
hány nótát, sckat dévajkodik a csókával és a szarkával. 
Rendesen kirak maga elé egy kicsiny sárga egyleiest, 

amelyet ugy kifényesit, hogy a két oktondi madárka 

aranynak nézze. A csóka és a szarka aztán - usgyé! - 

ráveti magát a pénzre, hogy azt elcsórja, de az éles te- 
kintetü Jani muzsikus észreveszi a készülő mozdulatot 
és fürge ujjaival az orruk, azaz a csőrük elől elkapja a 

fényes pénzt. Ezt a játékot többször is elismétli kedvtel- 

ten, a két madár pedig egyre idegesebb, egyre haragvóbb 

lesz. A szarka cserreg, a csóka bug, végül is mindkettő 

dühösen ott hagyja Jani muzsikust. 

Ugylátszik, hogy a csóka koma és a szarka hug 

összebeszélt és elhatározták, hogy alaposan visszafizetik 
Jani muzsikusnak a megtréfálást. Minap este is inger- 
kedett velük Jani muzsikus és ügyesen elkapdosta előlük 

a fénylő egyleiest. A két madárka elérkezettnek látta az 

időt a bosszuállásra. A csóka az asztalon maradt, de 

messzire huzódott Jani muzsikustól és nem ugrott neki 

a leiesnek, hanem bugott, bugott, bugott. A szarka pedig 

szárnyára bizta magát, felemelkedett és cserregett, cser- 

regett, cserregett, miközben Jani muzsikus fölött kerin- 

gett. Jani muzsikusnak a kiskorcsma törzsvendégeinek 

szokása szerint fején volt a kalapja, amelyre a szarka 

egyszerre csak rátette a névjegyét. Szarka és csóka erre 
felmenekült a pohárszék tetejére és onnan bugott és 
cserregett gunyosan Jani muzsikus felé. 

Most másról se beszélnek a kiskorcsmában és kör- 
nyékén, mint Jani muzsikus megcsufolásáról. 

Andorás. 

- A Magyar Nőegylet jótékonycélu teája. A ti- 
misoarai Magyar Nőegylet október 12-én, vasárnap 
déiután öt órakor a Magyar Házban rendezi idénnyitó, 
jótékonycélu teáját, melyre szeretettel várja az ér- 
deklődőket. Akik süteménnyel járulnak hozzá a jóté- 
konycélu akcióhoz, sziveskedjenek adományukat 
szombat délután eljuttatni a Magyar Házba. 

- Németországban betiltották az ellenséges álla- 
mok bélyegeivel való kereskedést. A rendelet értelmé- 
ben ellenséges államok ugy használt mint használat- 
lan bélyegeit sem venni, sem eladni, sem kirakatba 
helyezni nem lehet. A rendelet a következő orszá- 
gokra vonatkozik: Nagybritannia és annak minden 
pirtokai, Kanada, Ujzeeland, Délafrika, Szudán, 
Egyiptom, Irak és a Szovjetunió. (Frankfurter Ztz.) 

- Legideálisabb hashajtó, vértisztitó, epe- 
hajtó a Dt. Földes-féle Solvo-pirula. Székreke- 
dés, bélrenyheség, rossz emésztés, gyomorron- 
tás felfuvódás, gyomor- és bélfájdalmaknál tel- 
jes gyógyulást nyujt. Egy doboz ára 30 lei. Min- 
den városi és vidéki gyógyszertárban és dro- 

- Rosevelt nyájas üzenete. Berlinből jelenti a 
Rador: Az NTI közűi annak az üzenetnek a szövegét, 
amelyet Roosevelt elnök Harriman, a Moszkvába 
indult amerikai bizottság elnöke utján Sztalinnak 

küldött. Ebben Roosevelt ama reményének adott ki- 
fejezést, hogy a moszkvai értekezlet a legjobb ered- 
ménnyel végződik, egyben kihangsulyozza, mennyire 
hatott reá - Rooseveltre - a szovjet hadsereg „vi- 

tézsége". Az amerikai elnök végül kifejezte ama re- 
ményét, hogy el tudják majd juttatni a Szovjetunió- 
nak a szükséges hadianyagot és fegyvereket, ame- 
lyekkel kiharcolhatják a végső győzelmet. 
- Ellopták egy íirancia város élelmiszedjagyeit. 

A Páris melletti Melun városházában éjszaka betörők 
jártak és ellogták az 50.000 lakosu város októberi 
élelmiszerjegyeit. 

- Hat millárd deflár: fegyverkezőere. 
Washinetonból jelenti a Rador: Az Egyesült Allamok 
képviselőházának költségvetési kizottsága elfogadta 
a hat milliárdos hadfelszerelési hitel megszavazására 
vonatkozó törvénvjavaslatot. A bizottság kebelében 
egyébként nem titkolják, hogy az Unió hadianyag- 
termelése eddig nem vezetett a kivánt eredményre. 
- Kabáttolvaijok után nyomaz a turdai rendőr- 

ség. Turdai tudósitónk közli, hogy a helybeli szövet- 
kezet étterméből ismeretlen tettesek óvatian pilfanat- 
ban több felöltőt elloptak. A rendőrség meginditotta 
a nyomozást a tolvajok kézrekeritésére. 

- OKTÓBER 12-EN LEJÁR AZ ÖVEN- ÉS 
SZAÁZLEES FEMPENZEK ERVENYE. A pénzügy- 
minisztérium ujólag közli, hogy október 12-én, vasar- 
nap lejár az ötven- és százleies fémpénzek forgalmi 
érvénye. Ezen a napon tul, december 31-ig, már csak 
adófizetésre fogadjak el az érméket. 

- Halálcs itéletek ellenségos rádióállomások 
hallgatása miatt. A német hatóságok most mondtak 
ki első izben halálos itéletet ellenséges rádióállomások 
hallgatása miatt. A nürnbergi rendkivüli törvény- 

lekményert, akiről már régen tudták, hogy állam- 
ellenes felfogásu. A graudenzi rendkivüli törvény- 
szék egy lengyel házvezetőnőt itélt halálra, aki más 
lengyel ismerősei társaságában ellenséges rádióállo- 
másokat hallgatott. 

- A Vatikán átlátoutt Moszkva tervén. Vichy- 
ből jelenti a Rador: Az NTI közli, hogy a „Le 
Temp' cimü francia ujság egyik cikkében, amelyben 
a szovjetoroszországi katolicizmus helyzetével fog- 
Talkozik, azt irja, hogy a Szovjet 1939-ben megkez- 

dett előrenyomulását Középeurópa felé a Vatikán ál- 
landó sulyos fenyegetésnek tekintette, mert a katoli- 
cizmus sorsát veszélyeztette. Tény az, hogy a bofse- 
visták, uralomrajutások óta ez év nyaráig, szüntele- 
nül és tervszerüen üldözték a kereszténységet. Bizo- 

nyitékok erre az észtországi, lettországi, keletlengyel- 
országi, galiciai, bukovinai és besszarábiai üldözések. 
fÉsztországban például nagyszámu katolikus papot 
gyilkoltak meg, páratlan kegyetlenséggel. Csak a 
német csapatok előrenyomulása vetett véget ezeknek 

az embertelenségeknek és uj erőt adtak a keresz- 
ténységnek az ellentállásra. Ukrajnában a tengelyha- 
talmak csapatai a keresztény hit megható megnyilvá- 
nulásának voltak tanui. A „Le Temps" azzal fejezi be 
cikkét, hogy a keresztény emberszeretet erényeinek 
gyakorlására uj munkaterület nyilik meg. 

Köszönetnyilvánitás 
Drága jó anyánknak, elhunyt özvegy 

Schultz Isivánnénak 
ravata ánál igen sokan megjelentek, virá- 
gokkal, koszorukkal elnatmozták, utolsó 
utjára elkisérték és imádsággal segitették. 
Ezen nagy megtiszteltetést és a nekünk 

í nyujtott vigasztaló szót hálásan köszönjük. 
l Timisoara, 1941 okt. 9. 

A cvászoló-család. 

szék egy 49 éves férfit itélt halálra ezért a büncse- 
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- „Iransnistria" felirásu bélyegeket hoztak for- 
galomba, Bucvurestiből jelentik: A postavezérigazgató- 
ság közli, hogy különleges „Transnistria" felirásu 
postabélyegeket hozott forgalomba. A bélyegeknek 
csak a dnyeszterentuli kormányzóság területén, vala- 
mint onnan az crszág belgeje felé irányuló postafcr- 
galomban van bérmentesítő hatálya. A bélyegeket ő, 
ií2 és 24 leies értékben nyomták. Bélyeggyüjtők az 
ország összes postahivatalaiban beszerezhetik. 

- Cernautiba költözik a iasii müegyetenm. Bu- 
curestiből jelenti a Rador: A lasiban székelő mű- 
egyetem november elsején Cernauiba költözik. 

- Roosevelt küldöttje Hongkongban. Hongkong- 
ből jelenti a Bavas-OFI ügynökség: Grady, Rocsevelt 
elnök külön kiküldöttje Foxnak, a csungkingi kinai 
dollár stabilizaiaására alakult bizottság amerikai taz- 
jának kiséretében Csungkingból jövet Hongkongba 
érkezett. 
- Törökországba szöknek a szovjet katomák. 

Ankarából jelenti az NTI: Az utóbbi napokban szá- 
mos iráni menekült érkezett Törökországba. A me- 

nekültek között több szovjet tiszt és katona van, 

akik az Irán nyugati részében levő szovjet egységek- 
től szöktek meg. 

- Egy mitlárd lei értékü százfeies napirpénzt 
hocsátanak ki. Bucurestiből jelenti a Rador: A hi- 

vatalos lapban megjelent rendelettörvény egy mil- 
hárd leiel csökkenti a kétszázölven teles fémnénzek 
értékét és ugyanakkor ugyancsak egymilliárd lei 
értékii százleies bankiegy nyomását rendeli el. 
- EHagost szélhánsok. Bucurestiből jelenti a 

Rador: A Banca Romaneasca feljelentést tett a rend- 
őrvezérigazgatóságon. hozv hamisitott fizetési meg- 
hagvással kétmillió 550.000 leie1 kárositották megz 
szélhámosok a bankot. A rendőrséz Pova Petre, a 
Banca Romaneasca tisztviselője és ennek öccse, 
Pova Anton gépész személvében elfogta a szélhámos- 
ság tettezeit. A kétésfélmillió leit aniulk TTrziaani köz- 
sésban levő lakásán megtalálták. Atadták őket az 

ügyészségnek. 
- Felöklelte a bika. Stirbey-Voda község 

sca) istállójának kezelőjét egy elszacadult u.ka fel- 
ökleite. A szerencsétlen embert kórházba szállitották. 

- Az aradi zsidó volt rádiótulajdoncsoknak je- 
lentkezniök kell. Az aradi rendőrség relszólitja az ösz- 
szes zsidó volt radiótuiajdonosokat, jelentkezzenek a 
prefekturán, hogy azoknak, akiknek beszolgáltatott 
rádiókészülékébol hiányzik valamilyen alkatrész, vagy 
a rádió nem müködik, ezt tudomásukra hozzák és a 
készüléket üzemképessé tegyék. Az Aradról távcollévő 
vagy beteg zsidó volt rádiotulajdonos helyett család- 
tag is jelentkezhetik. Aki a jelentkezési kötelezett- 
ségnek nem tesz eleget, azt biróság elé állitják, volt 
készülékét pedig az ő költségén javittatják meg. 

selyemgutóból - szapyan. Japán legnagyobb 
selyemszövőgyára a Kanegafucsi-társaság uj mellék- 
1parág üzését vezette be a gyáraiba. A selyemgubók 
bábjaiból szappant főzet. Mindenki tudja, hogy a se- 
lyemgubó belsejében báb rejtőzködik, ebből fejlődik 
ki később a selyemhernyó lepkéje. Az átváltozási fo- 
lyamathoz, a fejlődés időszakára szükséges táplálék- 
ként bizonyos mennyiségü zsirszerü anyagból áll a 
a báb rendelkezésére. Ezt a zsirt akarják a japánok 
szappan gyártására fölhasználni. Eddig a selyem- 
gubók zsiradékanyagát hulladékként kezelték mü- 
trágyá k vagy halfogáshoz csaléteknek használták 
fel. A japán selyemipar évenként átlag 400 ezer ton- 
na selyemgubót dolgoz föl, ugyanekkor legalább 200 
ezer tonna zsiranyag válik a szappangyártás céljaira 
szabaddá. 

(Vla- 

Ijuságnak 
enetdélyezve Főszereplők: 

klése Velence tündő 

Engel Márton Cantacuzino 35-37, Heinfeld Imre, Fü- 

Az olasz filmayártás digantikus re- 
meke. Pazar rendezésben látjuk 
egész Velencét az inkvizició idejé- 
ben, küzdelmét a hatalomért, a kur- 
tizánok szerelmi intrikáit és a nép ... 
harcát azért, hogy mecszabaduljanak a Sohajok hidja-tól, 
mely számukra a halál utja volt 

Duvin Rnurhnra, Muatriella fetii, 
Celis Tossi és Eriminir Smailla 

ukása, a Dogék intr kái, kegyetlenkedései 

- Angol tábomnokak repülőszerencsétlensége. 
Stockholmból jelenti az NII: Az angol eieeeak 
közölte, hogy a Közelkeleten történt repülőszerencsét- 
lenség következtében Pope és Russel tábornok, vala- 
mint Inwinn ezredes életét vesztette. 

- Földrengés Spanyolországban. Madridból je- 
lenti a Rador: Az almeriai földrengésjelző intézet ké 
szülékei szerdán délután 4 óra 20 perckor földlökése 
ket jeleztek. 
- Leégett istálló. Radici Péter aradi gazdálkodó 

Lacrimioarelor-utca 10. szám alatt lévő házának is- 
téllójában tüz keletkezett és a lángok az épületet el- 
hamvasztották, Leégett a közelben felhalmozott szal- 
ma is. A tüz oka ismeretlen. 
- Elhagyta a menyasszonyát. Az aradi törvény- 

szék Lehöcz Sándor 20 éves aradi szakácsot három 
hénepi fogházra itélte, mert egy leánynak házasságot 
igért, majd elhagyta. 

- Halálos vasuti szerencsétlenség Spanyolor- 
szágban. Macridból jelenti a Rador: Egy gyorsvonat, 
amely a portugál határon levő Cru Rodrigobó. 
alamanca fele tartott, ismeretlen okból kisiklott. 

Egy személykocsi és a postakocsi, továbbá a moz- 
dony szétzuzódott. A szerencsétlenségnek nyolc halott 
és harminchat sebesült áldozata van. 

= Ismeretlen okból felrobbant egy kanadai hajó. 
Newyorkból jelenti az NII: Hajózási körökben kij 
lentették hogy a kanadai lobogó alatt hajózó i1926 
tonnás „Mondoc? nevü kereskedelmi gőzös ismeretlen 
okkól eredő robbanás következtében a Virginia-szign- 
tek közelében elsülyedt. Az „Associated Press" közii 
hogy a kanadai cenzura megtiltotta a lapoknak a hajó 
pusztulásának okát tárgyalni. 

- Anii zsidók jelentkezése. Az aradi rendőr- 
kvesztura állambiztonsági hivatala (4. számu szoba) 
felszófitja az alávbi zsiádókat, bizonyos rendelkezések 
közlése végett azonnal jelentkezzenek: Friedi 
Dezső Str. Cicio Pop 5, Steinfeld József Dorobantilor 
16, Steinfeld Imre Duca 15-17, Radó Henrik Spiru 
Gheorghe 9, Max Sándor Dr. Robu 1, Feiler Feine 
Mátyás Consistorului 5, Fülöp ödön Closa 8, Fried- 
mann László Luptei 9, Havas Károly Rusu Sirianu 3, 

löp Zsigmond Cuza Voda 7-9, Feinkuchen Henrik, 
Farkas Ernő, Simion Balint 17, Farkas János, Leb 
Jenő Numa Pomniliu 103, Hammer Lajos Piata Av- 
ram lancu 5-6, Öszterreicher Herman Luptei 11, Sa- 
cagiu Smil, Öberall Jáncs Dacilor 4. Soreanu Solomon, 
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A Romániai Magyar Népközősség 
hivatalos közleményei 

Gyárfás Elemér dr. országos elnök szerdán, 
október 8-án Aradra érkezett, amol a délelőtt folya- 
mán megbeszélést tolytatott az országos einöki ta- 
nács ké, aradmegyei tagjávai, azután jatogatást tezt 
Argay György evangélikus szupermtendensnél, majd 
Falágyi jJemő dr. tagozati elnöknél. 

Másnap, október 9-én reggel Gyárfás Elemér dr. 
elnök a német-oiasz bizottság meghivására Timi- 
soarára utazott, ahol a bizottság vele és Martzy Ifi- 
bály timisoarai elnökkel hosszabb megbeszélést foly- 
tatott, amelyet rövid ebédszünet után a délután folya- 
mán tovább folyrattak. 
aAz esti órákban Gyárfás Elemér dr. elnök vissza- 

tért Aradra, ahonnan pénteken, október 10-én borzasi 
birtokára utazott, ezuttal körülbelül valamivel hosz- 
szabb tartózkodásra. 

A Nepközösség bucurestii irodájában a szolgála- 
tot október 9-én Parecz György dr. országos főtitkár 
vetk át. 

azza 

Deres a fü 

reggelente s nem izzadunk sem én, sem te, az 
ehi-erek mund aaergok, Kicsik, nagya, ferriak, 
nok. .agyos mosoly a napsugar, mncsen mnnak 
melege mar, A lomo szaraa, fakul, sargul és zi- 

enuüll a fákiol. Irdó és kert kopárodik, ki- 
fosztottan szomorkodik. Hervad mar a kis lige- 

ünk, árnyat, enyhet nem ád nekünk. És ezt mind 
a déer okozza, a dér, mely az őszt ránk hozza; dér, 
mely lepi föld tetejét, mint fehér haj aggok fejét. 
Deres a rét és a mező, az udvarunk s a háztető; 
járda mentén a zöld pázsit, dérlepetten, fakón 

sSóhajtozunk busan, árván a dolgaink után 
járván, minden ember remeg és fél, mert gondok- 

kal közelg a tél, nemsokára ide is ér, ezt jelenti 
nekünk a dér, 

- Uj horvát postabélyegek. A horvát posta a 
napokban uj postabélyegeket adott ki horvát vidékek 

rajzaival. 

- Mecazkva titokratoskodik. Az amerikai Nation 
nevü ujság felpanaszolja, hogy Moszkva a szövetsé- 

Cogalniceanun 36, Weisz Sándor Elisabeta 19, Frenkel 
László Aure! Vlaicu 60, Kesztenbaum Henrik Mara- 
sesti 68, Bernáth Zoltán Colonel Paulian 4, Melchner 
sSándor, Mandl Péter. Szántó Sándor Horia 7, Schön- 
bere Kálmán, Scheiberger László Oncu 18, Herscu 
Adalbert, Weimann Imre, Róth Jenő Sarmiseze 
Rónai Tibor, Weisz Andor Regina Maria 8, Hol 
János, Zeiner Imre Bufev. Carcl 50. Guttmann Mi- 
hály. Kollin Jenő, Szántai Zoltán Sarmiseretuza 17, 
Dávid Ietván Marasesti 28, Rrünn Tenő Malul D-tei 0, 

ion Balént 9. Stern Imza Ch. 

Popa 1, Sonneklar Imre Stern Dezső Dumbr. Rosie 
31. Vértas Vilmos, Elisabeta, Tánczos László, Kele 
György, Világ István, Földes László, Adler László, 
Dávid Béla Cosbuc 20, Schilinzer Imre Bulev. Carol 
42, Weinstein Dezső Calvin 4, Reiner Sándor Liceul 5, 
Eiró Dániel Ep. Grig. Comsa 42, Weinberger László 
Avram lancu-tér 2: szám. A felsoroltak azonnal je- 
lentkezzenek. Amennyiben munkaszolzálaton van, a 
család másik tagja tartozik jelentkezni helyette. A tá- 
volmaradókat karhatalommal állitják elő. 

.res 

legujabb szenzációs 

UFA.-hiradó 

gsekkel szemben igen bizaimatlan magatartást tanu- 
sit. Nem enged betekinteni kártyáiba és éppen ez a 
főoka annak, hogy a Szovjetunióba való anyagküldés 
késlekcdik. Napirenden van például, hogy az ameri- 
kai és angol megfigyelők csak a front bizonyos elszi- 
getelt részeipe nyernek betekintést, mert Sztafin 
nem akarja, hogy azok összképet nyerjenek a hely- 
zetről. A legutóbb Moszkvában tartott tárgyalások 
eredményeképen azonban a szövetségesek most remé- 
lik, hogy a megfigyelők ezentul a front minden részé- 
be betekintést nyerhetnek, megvizsgálhatják majd a 
fegyvergyártó üzemek teljesitőképességét és elol- 
vashatják a szovjetkormány bizalmas közféseit is. 

Azonban még ha mindez meg is történhetne, a mos- 

tani idők legkevésbbe sem alkalmasak arra, hogy a 
megfigyelők tevékenykedjenek, mert az elsöprő ere- 
jü német felvonulás lehetetlenné teszi ugy a harcvo- 
nal-szomléket, mint az egyébként érdekes irattári 
böngészést is. (Frankfurter Zeitung). 

Üsyeletes gyógyszertárak 
Pénteken, október 10-én Aradon a következő 

gyógyszertárak tartanak éjszakai szolgálatot: Vojtek 
(Regina Mária-ut és Moise Nicoara-utca sarok), Dan- 
ciu (a nagykórházzal szemben), Bernáth (a vasuti ál- 
ijomással szemben) és Berger (Saguna-ut és General 
Coanda-utca sarok). 

Mezi 
Ki az ur a háazban? 

(Forum - Arad) 
A német vigjátékokat jellemző szellemes rendezé 

sbeállitás, a komikus jelenetek sorozata - elejétől 
végig állandóan kacagtatják a közönséget. A kedves 
Hans Moser, bár férfiakra ritkán illik ez a jelző, 
elbájoló. Egy bérház házmesterének szerepében a la- 
kók összes gondját-baját magára vállalva igyekszik 
ezokat kacagtató jelenetek sorozatán keresztül min- 
denki megelégedésére elintézni. A többi szereplő kö- 
zül ki kell emelni Leo Slezak és Maria Andergast ne: 
vét, mindketten nagyban hozzájárulnak a sikerhez. 

x 

Aradon pénteken a mozik müsora a következő! 
Corso: A sóhajok hidja (olasz film). Forum: Ki az ui 

es. 
a házban? (német film.) 
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Német tüzérség menetközben 

egállapit 
A közellátási államtitkárság a különféle épitő- 

anyagra nézve a következő uj legmagasabb árakat 

állapitotta meg: 
Oltatlan mész nagybani vétel esetén Bucuresti- 

ben tiz tonnás vagononkint 33.000 lei. Nagybani vé- 

telnek számit a kétezerötszáz kilógramon felüli szálli- 

tás. A fenti árhoz az eladó csak a törvényes számla- 

bélyeget és a négyszázalékos nemzetvédelmi illetéket 

számithatja. 
Oltatlan mész kicsinybeni vételnél a lerakatban 

átvéve száz kilógramig Kilógramonkint 5.75 lei, 
száz 

kilógramtól kétezerütszáz kilógramig kilógramonkint 

5lei A szamlabélyeg és a négyszázalékos nemzetvé- 

delmi illeték a vevőt terh ti. 

Az oltott mész köbméterenkint 2200 lei az előálli- 

tás helyén átvéve. A számlabélyeget és a nemzetvé- 

vagok legmagasabb arat 
delmi illetéket az esetben is a vevő tartozik fizetni. 

A cserépkályháknál használatos cső tizenkét cen- 

timéteres átmérővel darabonkint 4.50 lel, tizennégy 

centiméter atmérővel 6 lei. Külön felszámitandó a 

számlabélyeg és a nemzetvédelmi illeték. 

„Marsilia? elnevezésü tetőcserép, amelyből tizen- 

öt-tizenhat darab tesz ki egy négyzetmétert, dara- 

bonkint 6.20 lei, a „Solzi" elnevezésü cserép, amelyből 

negyvennegy darab ad egy négyzetmétert, darabon- 

kint 3 leibe kerül. 

A gipsz tiz tonnás vagononkint a lerakatban át- 

véve 30.000 lei. Kicsinyben negyven kilógramig kiló- 

gramonkiat 3.50 lei. A számlabélyeg és nemzetvédelmi 

illeték kivételével valamennyi adót és illetéket az el- 

adó tartozik fizetni. 

A POSTATAKAROKPENZTÁRNÁL IS FI
ZET- 

HETŐK A KINCSTARI KÖVETELÉSEK
. A pénz- 

ügyminisztérium és a postatakarékpénztár között 

megállapodás jött létre, amelynek értelméb
en a kincs- 

tári követelések ezentul a postatakarékpénztárn
ál is 

fizetnetők. Az erre vonatkozó megállapodá
s most je- 

lent meg a Vvatalos lapban. 

Burgonyajegy Olaszországban. Az Olaszorszá
g- 

ban tapasztaiható burgonyaellátási nehézségek 

miatt, mint ismeretes, jegyrendszer bevezeté
sét hatá- 

rozták el. A fejadag személyenkint n
yolevan deka- 

zram két hetre. A racionalizálást egye
lőre csak a ró- 

mai tartományban vezették be, de 
lassankint kiter- 

jesztik az egész országra. 

Jó az olasz déligyümölcs termés. Hi
vatalos jelen- 

tég szerint az idei olasz déligyümölcs term
és általában 

jónak mondható, sőt egyes helyeken kitü
nő. Igy na- 

tancsból az 1939. évi 2 millió 887 e
zer métermázsával 

szemben 3 millió 58 ezer métermázsa, mandarinból 

412 ezer, illetve 556 ezer és citromból 
3 millió 342 

ezer, illetve 3 millió 412 ezer métermá
zsa termett. 

RIZSTERMELŐK KATONAI MENT
ESSÉGE. 

A töldmüvelésügyi minisztérium 
kérte, hogy a rizs- 

termelőket december elsejéig mentesitsék
 a mozgósi- 

tás alól. Az intezkedést a többtermelés érdekében 

kérte a minisztérium. 

A gyapot uj átvételi ára. A nemzetgazdasá
gi mi- 

nisztérium rendeletileg uj átvételi árakat léptetett 

életbe a gyapotra. Az első minőségü gya
pot átvétele- 

kor kilógramonkint 95 leit, a második minőségünél 

80 leit és a harmadik minőségünél 65 
leit fizetnek,. A 

minőségi különbség mellett a gyüjtő közpon
tokhoz be. 

szolgáltatott gyapjuban nem lehet több tizennégy 

százalék nedvességnél. 

Gyenge az idei szőlőtermés. A Rador közlé
se sze- 

rint az Argus közgazdasági lap jelenti
, hogy az idei 

gyenge szőlőtermés nem haladja meg a mul
tévi felét 

sem. Egyes vidékeken a szőlő nem ére
tt meg. Bessz- 

avabiában az ültetvények megmunkálatlanul marad- 

tak ebben az évben. Még a direkttermő
 szőlők termése 

is gyenge lesz az idén. 

Hatvanezer eldugott tojás Miskolcon. Miskolcon 

1 hatóságok bizalmas feljelentés nyomán házk
utatást 

artottak Englender Salamon kereskedőnél, ah
ol a 

pincében egy befalazott üregben hatvenezer 
darab to- 

jást találtak. 

paraszt Szöveteég alakult Magyararszágon. Buda- 

pesten megalakult a Magyar Paraszt Szövetség, 

amely az egyetemes parasztság gazdasági, társadalmi 

müűvelődési érdekképviselete. A szövetség elnökévé 

1 agy Ferenc képviselőt, helyettesévé Pataky László 

Fepviselőt választották. 
. 

ideje. 

ENGEDMENYEK AZ UJBÓL ÜZEMBE HE- 

LYEZETT GEPKOCSIK HASZNALATÁRA. A pol- 

gári lakosságnak a téli idényre történő ellátása érde- 

Nében a nagyvezérkar bizonyos engedményeket biz- 

tosit azoknak a gépkocsi tulajdonosoknak, akik meg- 

rongálódott és forgalomból kivont jármüveiket no- 

vember 1-ig ismét üzemképes állapotba helyezik. Az 

érdekeltek kérvénnyel forduljanak az illetékes had- 

riegészitő parancsnoksághoz, feltüntetve a szükséges 

javitási munkálatokat, kivéve a gumiabroncsokat. A 

két példányban készitett kérvényeket a hadkiegészitő 

paraáncsnok gépkocsi szakértőjének vizsgálata után 

visszaadják a tulajdonosnak, aki ennek alapján elvé- 

geztetheti a javitásokat. A jármü üzembehelyezése 

után a tulajdonos tartozik bemutatni a hadkiegészitő- 

nél, amely közli 9 részére biztositott engedményeket. 

A kocsikat egy évig üzemképes állapotban kell 

tartani. ; 

Gyógyszerminták vámmentes behozatala Német- 

országból. A német és román bizottság között létre- 

jött megállapodás értelmében a pénzügyminiszté- 

rium az ujabb gyégyszerkülönlegességi minták részé- 

re hat hónapi vámmentességet engedélyezett. A jö- 

vőben a vámnhivatalok az egészségügyi minisztérium 

engedélyezésétől számitott hat hónapig vámilleték 

nélkül adják ki ezeket a cikkeket. A kiadásnál meg- 

jelenik az egészségügyi minisztérium kiküldöttje, aki 

bizonylatoz bocsát ki arról, hogy a különlegességet 

ujabban engedélyezték és behozatala az engedélyezés- 

től számitett hat hónapon belül megtörténik. Vala- 

mennyi mintán jelezni kell, hogy árusitásba nem bo- 
csátható gyógyszermintáról van szó. 

, 

atácidá nanfó 
OOKTOBER 10: 

szek forgalmi adója havonta eddig a napig 
kifizetendő. 

Öcskavas készletek havonta eddig a napig beje- 
lentendők. 

OKTÓBER 11: . 
Alkalmazottal dolgoztató másolóirodák a nemzet- 

gaz2 zi minisztérium julius 11-én kiadott 40671. 
számu rendelete alapján kötelesek cégüket bejegyez- 

OKTÓBER 12: 

50 és 100 leies érmék forgalmi értéke lejár. 
OKTOBER 15: 

Juh- és báránybőrök zárolásának feloldása. 
Régi utlevél bélyegek érvénye lejár. 

zárolt gyapjukészletek beszolgáltatásának határ- 

23 Német nyelvü adás, hanglemezek. 

Hivatalos devizaárfolyamok. (Az első szám a vé- 
telt, a második az eladást jelenti). sSzabadforgalmu 
devizák (90 százalékos felárral): Dollár 187 60-195, 
svájci frank 43.74-4547. Kliring devizák: Drachma 
1.21-1.22, dinár 2.898-2.05, német márka 59--60, 
szová korona (38 százalékos felárral): 4.68-4.77, 
pengő 26.50-27, dán korona 30-30, finn márka 
2.50--2.50, török font 92-92, francia frank (38 szá- 
zalékos felárral) 3.15-3.27, olasz lira 9.50-9.50, lé- 
va 1.60-1.68. Font devizák (90 százalékos felárral): 
Angol font 756.96-786.79, egyiptomi font 776.34- 
806.93. palesztinai font 759.81-789.74. 

Mozgó rádióleadó. Bucurestiből jelentik, hogy a 
rádiótársaság hordozható rádióleadót rendelt Olasz- 
országból, mely a napokban érkezik meg rendeltetési 
helyére. 

PÉNTEK, OKTÓBER 10 
Bucuresti: 6.55 Hirek, hanglemezek. 12.20 

Hanglemezek. 12.30 Hirek. 12.50 Katonaóra. 13.50 
Német nyelvü hirek. 14 Rádióhiradó. 14.20 Hangleme- 

zek. 14.30 Sebesültek órája. 17.15 Hanglemezek. 17.30 
Hirek. 17.40 Hirek. 19 Zenei előadás. 19.50 Német 
nyelvü hirek. 20 Rádióhiradó. 20.15 Keringők. 

Rövidhullámu román adó: 19 Olasz nyelvü hi- 
rek. 23 Német nyelvü adás, hanglemezek. 23.20 Olasz 

nyelvü adás, hanglemezek. 23.40 Francia nyelvü adás, 

hanglemezek. 24 Angol nyelvü adás, hanglemezek. 

Budapest I. 6.40: Ebresztő, torna, hirek, hang- 
lemezek. 10: Hirek. 10.20: Felolvasás egy orvos fel- 
jegyzéseiből. 10.45: Ujfalvi Krisztina (felolvasás). 

12.10; Szórakoztató zene. 12.40: Hirek. 18.30.: Szóra- 
koztató zene (hangfelvételről). 14.30: Hirek. 15.20.: 
Hegedüszámok zongorakisérettel (Vivaldi -Respighi, 
Pergolese-Urai, Csajkovszkij-Kreisler és Zsolt 
Nándor). 15.40: Mit főzzünk? 15.55: finekszámok 
zongorakisérettel. 16.15: Mesék. 16.45: Hirek. 17.15: 
Rádiózenekar (szórakoztató és táncszáraok). 17.40: 
Sportközlemények. 18.40: Magyar nóták hans- 
lemezről. 19: Hirek. 19.25: Közvetités az Operá- 
ból. Wilde Oszkár-Strausz Richard drámáia: 
Salome. 21.20: Nemzetgazdasági felolvasás. 21.40.: 
Hirek 22.10: Bura Sandor cigányzenelkara, Kóczé 
Antai zenekara ás Megveri tánczenekar. 24: Hirek. 

EBudapest IT nem közvetit müsort. 

SZOMBAT, OKTÓBER 11 
Eucuresti: 7 Hirek, hanglemezek. 12.20 Hangle- 

mezek. 12.30 Hirek. 12.50 Katonaóra. 13.50 Német 
nyelvü hirek. 14 Rádióhiradó. 14.20 Eanglemezek. 
14.30 Sebesültek órája. 17 Társadalmi szemle. 17.15 
Enek. 17.30 Hirek. 17.40 Előadás. 18 A Madarász cimü 

operett előadása. Közben 19.50 Német nyelvü hirek. 
20 Rádióhiradó. 20.40 Hanglemezek. 

Rövidhullamu román adó: 19 Olasz nyelvü hirek. 
23.20 Olasz 

nyelvü adás, hanglemezek. 23.40 Francia nyelvü adás, 

hanglemezek. 24 Angol nyelvü adás, hanglemezek. 

Budapest I: 6.40 Ebresztő, torna, hirek, hangle- 

mezek. 10 Hirek. 10.45 Felolvasás ősi nyilakról és 

szamszerijakról. 12.10 Melles Béla zenekara (szóra- 

koztató számok). 12.40 Hirek. 13.30 Hanglemezek 

(szórakoztató számok). 14.30 Hirek. 15.20 Farkas 

Jenő cigányzenekara. 16.10 Ifjusági rádió. 16.45 Hi- 

fek. 17.15 A rádió postája. 17.40 Katonazene. 18 

Háboru, termelés, fogyasztás (felolvasás). 18.35 Bá- 

thory István orosz hadjáratai (felolvasás). 19 Hirek. 

19.2ő Innen-onnan (hangfelvétel). 20 Három kis me- 

sejáték (Csipkerózsika, Hüvelyk Matyi és Csizmás 

Kandur. Közremüködnek: Farkas Ilonka, László Mag. 

da, Koréh Endre, Littasy György, Holéczy Akos 

énekegyüttes és a Rádiózenekar). 20.55: A Bach- 

korszak magyar verse és prózája (elmondja Si- 

monffy Margit és Lehotay Arpád) 21.40 Hirek. 
22.10 Tánclemezek. 23.50 Toki Horváth Gyula ci- 

yznekat Cselényi József énekszámaival. 24 Hi- 
rek. 
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A svédek vezető sportlapja, az Idrottsbladet, össze- 
éllitotta az idén elért legjobb svéd atlétikai eredmé- 
nyeket. Ezek az eredmények főleg tömegükkel hat- 
nak, bár a csucseredmények is szédületesek. A töme- 
gek megitélésénél arra kell gondolnunk, hogy egy hét 
milliós, kicsi ország fiai érték el ezeket. Micsoda 
sportkultura, a legszélesebb rétegek milyen erőteljes 
megmozgatása, milyen általános sportszeretet, milyen 
lelkes és kitartó sportmunka kellett ahhoz, hogy eze- 
ket az alanti átlagokat elérjék. 

A svéd atléták legyőzésére csak olyanok 
gondolhatnak, akiknek legalább megközelitő- 
leg ilyen tömegerő áll élharcosaik mögött. 

De nézzük a számadatokat: 
A 100 és 200 méter nem kedves számuk a své- 

deknek. A 11 mp-en belüli 100 m-es eredmények szá- 
ma náluk 9, a 23 mp-en belüli 200-as eredmény volt 
13. Már a 400-asok jobbak, mert 9-en futottak 50 
mp-en belül. 

A középtávokon természetesen jóval tekintélye- 
sebbek a svéd arányok. A 800 méteren 1:51.5 a leg- 
jobb eredmény és 16-an vannak 1:56-on belül. Még 
megragadóbb az 1500-as sor. Ebben az évben 32 svéd 
távfutó futott 4 percen belül és 

az élen Hügg 3:47.6 mp-es világcsucsa halad. 
"izenkét 3000-es futójuk volt 8:34-en belül és a 15 

*
 

Magyarország már megnyerte 
a Róma-serleget 

A magyar teniszezők a berlini feltünéstkeltő, de 
megérdemelt győzelmükkel már megnyerték az egye- 
sitett Róma- és Duna-kupa küzdelmeket és a dij első 
lévi védői lettek. A magyar teniszezők nyolc pontot 
szereztek eddig és ez akkor is elegendő, ha a zágrábi 
horvát-magyar mérkőzést elveszitenék, mert a többi 

trésztvevő ezt a pontszámot már nem tudja elérni. A 
kupaküzdelmek állása a legutóbbi magyar-német és 

a döntetlenül végzodött olasz-horvát mérkőzések 
uitán a következő: 

Magyarország 
Olaszország 
Horvátország 
Németország a
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A VOROS POKOL 
Fjotr redorovics Tobeljov élményei a vörös paradicsomban 

A DELI HIRLAP 
EREDETI REGÉNYE 

Irta: ANDREJ ANDREJOVICS KRIMOV 

49. 

Győzelmeink ntán következtek a vereségek. Nem 
azért, mintha embereink harci készsége és bátorsága 
csökkent volna. De nem tudtuk csapatainkat ellátni 
seni ennivalóval, sem municióval. 

A Denikin-felkelés hamarosan megszünt. 
Jó darabig Szibériában bujdokoltam, mert tud- 

tam, hogy az elbukott felkelés ügyét Kolcsák tábor- 
nmnok veszi kezébe és igyekszik azt eredményre juttat- 

ni. Be akartam várni ezt az ujabb mozgalmat és azért 
nem tértem vissza Moszkvába. 

Ujból Juranin összeiró biztosként szerepeltem. 
Levélbeli összeköttetésben voltam a jegyesem- 

mel, Anna Grigorovnával. Természetesen nagyon 
ügyeltünk arra, hogy semmi olyat ne irjunk egymás- 
nak, amiből valódi politikai érzelmeinkre lehetne kö- 
vetheztetni. Tudtuk jól, hogy a cseka emberei ott, 
vannak az összes postahivatalokban és valamennyi 
levelet felbontanak és elolvasnak. Ha valamely levél- 
nek csak egyetlen szava bolsevista szempontból gya- 
nus volt, akkor jaj volt nemcsak a levél elküldőjének, 
hanem a cimzettnek is. 

A fehér érzelmü katonatisztek mindenféle ál- 
ruhában ismét keresztül-kasul járták az ázsiai és 
európai orosz birodalmat. Feladatuk volt a lappangó 
bolsevistaellenes hangulatot ébren tartani, az elége- 
detlenséget sztani és a második felkelést előkészi- 
teni. Ezektől értesültünk. hogy nemcsak Moszkvában, 
Panem mindenfelé nagy levertséget keltett a Denikin- 
felkelés kudarca. 

Aztán eljött az ideie annak, amikor Kolcsák tá- 
bornok elevendőnek tartotta az előkészületeket és ki- 
adta a jelszót: 

- Bontsuk ki a rég sasos orosz lobogót és ta- 
npossuk el a bolsevista k yót, amely megfojtással 
fenyeveti az orosz nénet! 

-
-
-
-
 

*s ismét megindult : polgárháboru, amelyben 

Astéri atlétika naguságának ezéri mérieue 
percen belüli 5000-eseik száma 13. A 10.000-en már 
gyengébben állanak, mert „csak" hét 32 percen belüli 
távfutójuk voelt. 

100 méteres gátfutásban Lidman 14.2-vel áll az 
élen. 16 mp-en belül éppen 16-an vannak. 400-as gáton 
a 11-ik ideje 56.5. Magasugrásban nyolean vannak 
190-en felül és a 180-as ugrókat nem is számolják, Tá- 
volugrásban gyengébbek, tiz 690-en felüli eredmé- 
nyük van. Rudugrásban kilencen vannak 380 fölött, 
hármasugrásban 10-en 14 méteren tul. 

Sulylökésben kilene 14 méteren felüli eredmé- 
nyük van. Diszkoszvetésben 14-en dobnak 44-en felül, 
gerelyhajitásban pedig 16-an 60 méteren felül. Kala- 
pácsvetésben 13-an dobták tul a 48.80-at. 

Valamely ország atlétikája csak akkor lehet iga- 
zán erős, ha ilyen átlagokkal is rendelkezik. Ezt az 
átlagot azonban csak olyan tömegek megmozgatásá- 
val lehet elérni, amilyeneket a svédek állitottak az at- 
létika szolgálatába. 

Svédországban alig van polgár, aki ne lenne 
tisztában az atlétika minnél nagyobb elterje- 

désének nemzeti fontosságával. 
Ezt éppen az egyik legutóbbi cikkünkben bhizonvitot- 
tuk, amikor méltattuk egy kis svéd falu egyik földmü- 
veséne atlétatehetségeket felfedező és nevelő munká- 
ját. 

........ 

Tekespor? 

Az ARADVÁROSI TEKEBAJNOKSÁG 
ALLÁSA 

Az aradvárosi teke csapatbajnokság ötödik for- 
dulója, a Tricolor veresége folytán ismét a három 
hét előtti állapotot hivta életre és igy az élcsoport hár- 
masát ujra két-két pont választja el egymástól. A he- 
lyezések körül kisebb változások állottak be. A Gu- 
tenberg ismét a negyedik helyre került, a Rapid őszi 
lendülete egyre tart és már az ötödik helyre küzdötte 
fel magát. A Transilvania papiron még a hatodik, de 
az egy-egy mérkőzéssel kevesebbet játszott Fortuna 
és a Metalurgistul már elérték és valószinüen meg is 
előzik, különösen esélyes erre a lendületbe jött vasas 

orosz küzdött orosz ellen. Az egyik oldalon a régi 
rend és a polgári szabadság hivei harcottak, a másik 
oldalon a vörös kommunisták és azok a szegény száz- 
ezrek, akiket a csapatok mellett tartózkodó politikai 

biztosok kancsukával és revolverrel kényszeritettek, 
egy jobb meggyőződésük ellenére testvéreikre lőj- 

jenek. 
Kolcsák tábornok felkelése, ámbátor jóval na- 

gyobb arányu volt Denikin mozgalmánál, mégis med- 
dő maradt. 

Az összeomlás után siettem visszatérni Mosz- 
kvába. Annál is inkább tanácsos volt ez, mert Szibé- 
riában irtó had áratot inditottak a fehér tisztek ellen. 
A szó szoros értelmében hajtóvadászatot rendeztek 
kézrekeritésükre. 

Megszámlálhatatlan veszélyen és kalandos vi- 
szontagságon keresztül megint Moszkvában voltam. 

Anna Grigorovna kitörő örömmel fogadott. 
Csakhogy ismét látlak, galambocskám, Pjotrus- 

kám, - borult a nyakamba. i 
Barátaim is nagy szivélyességgel fogadtak. 

Azonban mindnyájan nagyon nyomott hangulatban 
voltunk. Nagyon fájt nekünk és rajtunk kivül még 
sok-sok orosz hazafinak a második kudarc is. Annál 
elbizakodottabbak lettek azonban a kommunisták és 
annái nagyobb kegyetlenéggel üldözték azokat, akik- 
ről feltételezték, hogy az ellentáborhoz tartoznak. A 
legkisebb gyanusitás is elegendő volt, hogy valakit 
letartóztassanak. Bő aratásuk volt a besugóknak és 
az árulkodóknak, akik nagyon sok embernek a vesz. 
tét okozták. Oroszország börtönei ismét megteltek 
és a hóhéroknak megint dus aratásuk volt. 

Aztán elkövetkezett az idő, amikor a bujdosó, 
rejtőzködő és álméven élő fehér gondolkodásu oro- 
szok között suttogva kezdett terjedni egy név: 

- Virangel... 
A reménység, amelyről azt hittük, hogy kihalt 

a szivünkből, ujból kizöldült. 
Wrnangel tábornoknak a harmadik ellenforrada- 

lomra való készülődései nem maradtak titokban azok 
előtt, akik a régi Oroszország visszaállitásáról áb- 
rándoztak. Ezeket W-angel neve valósággal felvilla- 
nyozta. Hiszen ennmek a vitéz tábornoknak a nevét 
még ismerték a világháboruból és tudták, hogy ez a 
név egybeforrt a vitézséggel, bátorsággal és becsü- 
lettel.. 

A kommunista hatóságok és csekarendőrök min- 
. 

oke 
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együttes. Az Infratirea változatlanul a sereghajtó. 

Az ötödik forduló után igy fest a táblázat: 
1. Priteni 12 10 2 2287 20 
2. Tricolor 12 9 - 3 2229 18 
3. Crisana 12 8 - 4 2222 16 
4. Gutenberg 14 7 - 7 2330 14 
5. Rapid i13 6 7 2277 12 
6. Traasilvania 14 5 - 9 2291 10 

7. Fortuna 13 5 - 8 2226 10 
8. Meialurgist 13 5 - 8 2212 10 
9. Infratirea 14 2 - 12 20904 4 

Érdekes összehasonlitásra ad alkalmat, az elmuli 
héten Budapesten lejátszott tekebajnoki mérkőzésel 
eredménye. Az alanti eredményeket nyolcas csapatok 
érték el száz-száz dobásos versenyen (50 vérző, 50 

telibedobás mellett), amely szerint az ottani verse- 
nyek folynak. Zárójelben a csapatok legjobban sze- 

repelt tagjainak eredményeit is közöljük. Ganz- 
Peszkárt 2994:2988 (390-389, Kőbányai kaszinó- 
Törekvés 2894:2833 (386-372), W. M. T. K.-Buda 
3352:3080 (443-441), Előre-M. T. E. 3392:3185 
(438-435). Előre a tavalyi bajnokegyüttes. 

Snaztuirel mindenfefőt 
A román válogatott csapat a vasárnapi bucu- 

restii román-szlovák labdarugó mérkőzésre valószi 
nüleg a következő lesz: Sadovsky - Lengheriu, Ne 
grescu - Siclovan, Rasinariu, Moldoveanu - Bindea, 
Weiss, Humis, Marian, Bogdan. Bizonyára sokan 
lesznek, akik meglepődnek a jobbösszekötőn, aki pe- 
dig nem más, mint a Chinezul Timiscararól Brailaba 
elszármazott játékocsa. 

A magyar válogatott csapat az idén csupán egyet- 
len mérkőzést játszik még és pedig Zürichben, mert 
ugy az olaszokkal, mint a németekkel tervbe vett mér- 
közések elmaradnak. Az elmaradt német meccs kár- 
rótlásakép Budapest csapata 26-án Bécsben játszik, 
ugyanakkor pedig a bécsi B csapat Budapesten ját- 
szik az ottani B csapattal. A budapesti mérkőzés előtt 
a magyar főváros és a vidék ifjusági csapatai játsza- 
nak. 

A magyar Marathon-futó bajnokságokat vasár- 
nap tartják Kassán. A versenyre 40 atléta adta le ne- 
vezését, 

den elővigyazatossága ellenére megint rajokban in- 
dultak az európai orosz földről a szibériai steppék 
felé uttalan utakon, erdőségeken, hegyláncokon ke- 
resztül a fehér tisztek és a muzsikok százezrei. Igen, 
a muzsikok, akiket a kommunisták kiszipolyoztak, 
most is hüséges oroszoknak bizonyultak, akik habo- 
zás nélkül készek voltak vérüket feláldozni az orosz 
haza feltámadásáért. 

Alezej Nikolájevics Juranin összeiró biztos is 
ugy találta, hogy ismét sok dolga van a Moszkvától 
keletre fekvő távoli kolostorokban és amikor már 
sok száz versztnyi ut volt mögötte, akkor ismét át- 
változott Pjotr Fedorovics Tobeljovvá, aki Denikin 
alatt főhadnagy, Kolcsák táborában pedig már ka- 
pitány volt. 

Jelentkeztem Wrangel tálbornoknál és felaján- 
lottam szolgálataimat. 
- Isten hozott, - fogadott szivélyesen a tábor- 

nok, - tudtam, hogy jönni fogsz, Pjotr Fedorovics 
Tobeljov. Ismertem atyádat, Fedor Alexandrovics 
Tobeljov ezredest, aki vitéz katona volt és nem isme- 
retlen előttem a te történeted sem. Tudom, hogy a 
kommunizmus által letiport Oroszország iránti forró 
szeretet hozott hoz am. Légy munkatársam a haza 
felszaboditásában, Tobeljov őrnagy. 
- Bocsánat, tábornok ur, csak kapitány vagyok. 
Mosolygott: 
- Akit én őrnagynak szólitok. az valóban őr- 

nagy. Vedd ezt tudomásul, Pjotr Fedorovics Tobel- 
jov őrnagy. 

Még aznap irásban is megkaptam az őrnagyi ki- 
nevezést. 

A Wrangel-féle szabadságharc ugy indult, hogy 
a siker nem maradhjat el mellőle. 

A vörös katonák ugy futottak előlünk, mint an 
gyalok láttára az ördögök. Végigsöpörtük Szibériát 
és az egymásután felszabajitott városok és vidékek 
népe keldogen, meskönnyebbülten lélekzett föl. Olsan 
gyorsan haladtunk, hozv már eljutottunk az euróó 
pai Oroszország küszöbéig. 

Ott aztán metorpantunk. Megállottunk. Érez- 

tük, hogy nem tudunk tovább jutni, mert kimerül- 

tünk. Még mindig nem voltunk elés erősök ahhoz, 

hogy leverjük a bolsevizmust. A iox és igazsár még 
mindig nem tudott győzedelmeskedni az ármányon 

és zsarnokságon. * 

Cnfaeklog) 



Az apróhirdetések dija előre fizetemdő 
Az apróhirdetések eredménye minden körülmények közt gyors és biztos. ALLAÁSKERESÉS rovatban szavanként egy leu, legkisebb apróhirdetés tiz lei. Va 
szavanként kettő lei, legkisebb apróhirdetés husz lei. Minden más rovatban legkisebb apróhirdetés 15 szóig 20 lei, minden további szó egy leu. Vastag betüvel leg kisebb apró- 
hirdetés 15 szóig 30 lei, minden további szó kettő lei. Jelige és „Cim a kiadóban"-hirdetések után öt lei pótdij fizetendő. Apróhirdetéseket felvesz I. kerületben: Déli Hirlap 
kiadóhivatala, Piata Bratianu 3. Tel.: 28-10. II kerületben: Hayer-tőzsde, Str.3 August 17. - Popovici tratik, Pia ta Badea Cártan 8. - Kardos trafik, Piata Traian (Szerb 

templom mellett). - Grosz-trafik, Calea Dorobantilor 2. III. kerületben: Flauder trafik, Piata Lahovari. IV. kerület ben: Grozescu trafik, Pta Küttl. - Pribac Mária trafik 

Alkalmazás 

I. osztályu nagymunkás, állandó munká- 
ra kerestetik. Télikabát 800, zakó 500 
lei, 10 éves korig félár. Cim a timisoarai 
kiadóban. (2416) 

Kőmüveseket, ácsokat és napszámoso- 
kat alkalmazok, jó fizetéssel. Timisoara 
II., Str. Cogalniceanu 14. (Standard- 
harisnyagyárral szemben levő épitkezés- 
nél). (2422) 

Ostyasütő munkásokat azonnalra felve- 
szünk. Arad, Calea Radnei 44. (3863 

dói főző mindenes október 15-re felvétetik 
Timiscara II. Vulcan 20. (5556) 2000 

Géplakatost felveszünk. Cim a timisoa- 
rai kiadóban. (2444) 

FPerfekt főzőnők, lehet bejáró is, „Jó fi- 
zetés' jelige alatt adják le cimüket Ru- 
dolf Mosse Arad, Str. Eminescu 8. szám 
alá. (3876) 

Bejáró mindenes, megbizható, jó fizetés- 
sel felvétetik. Hunnia-kalapszalon, Arad 
Metianu-utca 2. (3881) 

Apróhirdetéseke 
vegzzErka a 

Ha takaréktüzhelye nem süt vagysok tü, 
zelőanyagot fogyaszt, szakszerüen kita- 
pasztom. Lap utján házhoz jövök. Gál, 
Timisoara III., Str. Porumbescu 19. sz. 

(2449) 

Egy- vagy kétszobás lakást fürdőszobá- 
val vagy anélkül keres pontosan fizető 
lakó, nem zónában. Értesitést kérek Ti- 
misoara, telefonon 16-08 szám alatt. 

(2425) 

Deutscher sucht Stelle als Vertrauens- 
person, Gescháftsführung, Direktor 
oder Reisedienst. Landessprachen kun- 
dig, Intelektueller, energisches Organi- 
sationstalent mit guten Beziehungen, 
erste Referenzen, bekannte Persön- 
lichkeit 45. Jahre aít, bisher im Textil- 
fach, Administration und Modefach 
tátig, gutes Auftreten. Öbernimmt auch 
vorübergehende Vertretung an Stelle 
Eingerückter, da eigener Betrieb auf 
Kiegsdauer stillgeleget. Angebote 
„20.000 monatlich" an die Administra- 

tion. (3160) 

Ebédlő, Mária Antoinette-stilbutor, 
megbizómnál, Blidariunál, Timisoara, 
Piata Küttl 2, eladó. (2433) 

(Corso mozi mellett), - Welter-trafik, Pta Dragalina 6. Tel.: 45-06. - Wittek trafik, Bulv. Regele Carol 54. -Colicoia trafik(v. Galgóczy). Str. Bratianu 15/a. Tel: 45-13. 

t Aradon felvesz Rudolf Mosse hirdetési iródája (Strada Eminescu 8. Telefon 17-11) 

Két darab szép, üvegezett ablak, két 

örökégő kályha, egy Vezu7-mosógép el- 
adó. Timisoara III., Str. B. Hold 15. sz. 

(2451) 

Irógép, használt, de jó állanotban olcsón 
eladó. Stelzner, Timisoara I., Piata Bra- 

tianu (Püspöki-palota). (2437) 
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A Tempo bizományi üzlet Arad (Fischer 
Eliz-palota) ajánl: keleti és belföldi 
szőnyegeket, iróasztalokat, varró- és 
irógépeket, hálószoba-, abédlő- és sza- 
lonbutorokat, csillárokat, festményeket, 
rekamiéket, kasszákat, gyes butorckat. 
Percellánok és disztárgyak nagy válasz- 
tékban. Veszünk megbizóink részére: 
teljes lakásberendezéseket, modern és 
antik butort, szőnyegeket, ezüstöt, var- 
roögépet, nemes porcellánt. Tempo, Arad 
(Fischer Eliz-palota). Telefon: 19-75. 

(3023) 

Keresek 2 esetleg 3 szobás modetn lakást 

a III. vagy IV. kerületben, nem zónában. 

Cim a timisoarai kiadóban. (35000) 

Adás-vétel 

Perfekt nemet levelező, esetleg levelező- 
nő kerestetik. Gyakorlattal birók előny- 
ben. Cim a timisoarai kiadóban. (3155) 

Kovácsmestert, aki lóvasaláshozis ért, 
azonnali belépésre keres brasovi gyár- 
vállalat. Ajánlatok a brasovi Elekes- 
könyvkereskedésbe küldendők „Gyári 
kovács' jeligére. (3161) 

Házvezetőnőt izr. családhoz azonnalra 
keresek. Friedmann, Timisoara IV. Str. 
Bratianu 34. (3162) 

Masamódnő állandó szezonra kerestetik, 
vidékre. Bővebbet Cristea, Timisoara I., 
Str. Iasi 7. (2448) 

Mindenes, aki a kiszolgáláshoz is ért, ke- 
irestetik. Jancsó-kifőzde, Timisoara II., 
Coronini-tér 5. (2447) 

Egyedülálló uriember lakásának rend- 
bentartásához keres becsületes, tiszta- 
ságkedvelő bejáró-takaritónőt. Cimet 
„Rendes fizetés" jeligére a lap timisoa- 
rai kiadóhivatalához kérek. (6035) 

dólfőző mindenest keres Konya István 
Arad, Piata Avram Iancu 21. (3886) 

l 
Bármiy könnyü irodai munkát elvállal 

szerény igényü, román, magyar és né- 

met nyelvet beszélő tisztviselőnő. Vidék- 
re is menne. Cimeket kér „Szorgalmas 
jeligére a timisoarai kiadóba. (6028) 

Nagyobb gyermek mellé állást keresek. 
Cimeket a timisoarai kiadóba kérek le- 
adni. (6090) 

Ámást keres 

Varrógépek, irodaberendezesek, irógé- 

pek, hálószobák, ebédlők, matracok, ot- 
tománok, Thonet szélkek olcsón eladók. 
Megvételre keresünk kombinált szöbát, 
ebédlőt és teljes lakberendezést. Timi- 
soara IV., Piata Kütt! 2, az udvarban. 

(3115) 

Négy darab vadonat uj vörös rókaprém 
eladó. Cim: Rudolf Mosse, Arad. Emi- 
nescu-utca 8. (6030) 

Eladó alig használt fekete Ferenc Jó- 
zsef-kabát mellénnyel és egy sötét zsa- 
kett, igen finom anyagból. Cim a timi- 
soarai kiadóban. (6500) 

Használt, de jókarban levő ebédlő és 
háló megvételre kerestetik. Losoncz, 
Magyar Ház, Timisoara I., Bulevardul 
Regina Maria 8. (2432) 

4-5 lóerős motort transmissioval azon- 
nali megvételre keresek. Cimeket: Aras, 
Str Serban Voda 8. sz. alá kérek. (3891) 

Sürgősen keresek egy házat megvételre, 
Aradon, 400-500.000 leig, a Belváros- 
ban vagy környékén. A cimeket kérem 
Rudolf Mossehoz, Str. Eminescu 8. sz. 

(3883) 

Regiszter kassza olcsón eladó. Stelzner, 

Timisoara I., Piata I. C. Bratianu (Püs- 
pöki-palota). (2436) 

Pianetahuzó fehér egér eladó. Timisoara 
II., Str. Lunei 8. sz. (5000) 

Fiatal daxlit vagy foxterriert ki adna jó 

helyre. Cimeket szombatig „Jó hely" 

jeligére a timisoarai kiadóba kérek. 

(3158) 

Modern mély gyermekkocsi, sportkocsi, 
gyermekágy, alig használt állapotban, 

olcsón eladó. Timisoara IV., Str. Fröbl 

36. Ajtó 25. (2439) 

Kézikocsi, négykerekü, olcsón eladó. 
Arad, Str. Teiul Doamnei 13. Megtekint- 

Sürgősen eladó egy ház 350.000 leiért. 
Cim és fénykép a házról Rudolf Mosse- 
irodában Arad, Str. Eminescu 8. (3882) 

Eladok vagy elcserélek Oradean 900.000 
lei értékü uj házat, három szobával, für- 
dőszobával, modern komforttal, a Ber- 
csei György-utcában. Erdeklődni: Pan- 
tea Mihai, Turnu-Severin. Str. Calomfi- 
rescu 178. (3157) 

Eladó egy teljesen uj kombinált uriszo- 
ba, keveset használít hálószoba, lakcsi- 
szolt nappaliszoba, 2x3 m. valódi perzsa- 
szőnyeg, 3 drb. csillár. Érdeklődni Arad, 
Str. Muresanu 15. (3890) 

Kis családiház, 250 négyszögöles kert- 
tel kiadó, esetleg eladó Timisoara-Frate 
Tia, IX. utca 17. (2452) 
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Házvezetőnőnek menne intelligens nő 

urnőhöz, vagy urhoz. Ajánlatokat 

„lrén' jelige alatt a timisoarai kiadóhi- 

vatalba kérek. (6091) 

Gyermekek mellé menne intelligens nő. 
Ajánlatokat „Szolid" jelige alatt a timi- 

soarai kiadóba kérek. (6092) 

pPersekt levelező, könyvelő állást 

keres félnapra, kisegitésre, vagy 
5rára, igen szerény dijazás mellett, vál- 
lalja a pénzügyi és betegsegélyzői befi- 
zetéseket is. Timisoara I., Str. Palanca 1. 
I. emelet, 8. (6038) 

A Krim féisziget és az 
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és szövetséges csapa- 

hető 12-1-ig. (3987) 

Különfél. l 

Pianinót bérbe keresek. Stefan Livia, 

Belváros, Str. Buteanu 1. sz. Rom. kat. 

szeminárium mellett. (6028) 

Alba-Iulia, Brasov, Bucuresti részére 

megbizásokat vállalok. Cm: Rudolf 
Mosse Arad, Str. Eminescu 8. (3867) 

Vállalkozást Timisoarán vagy Aradon 
átvennék. Érdeklődők forduljanak az 
alábbi cimre: Pantea Mihai, Turnu-Se- 

verin. Str. Calomfirescu 178. (3156) 

A Eratianu-téren egy helyiség modern 

portállal, komoly érdeklődőknek jutá- 

nyos feltételek mellett átadó. Érdeklő- 

dők adják le cimüket Helyiség" 

jeligére a timisoarai kiadóban. (2450) 

Elvoszett hétfőn egy piros bőrkötésü 

imakönyv. Becsületes megtaláló jutalom 

ellenében adja le: Rudolf Mosse Arad, 

Str. Eminescu 8. (3892) 

Magánházat 2-3 nagyobb helyiséggel 

bérbe keresünk azonnalra. Cim: Rudolf 

Mosse-irodában, Arad. Str. Eminescu 8. 
(3888) 

Két osztasdiák teljes ellátással felvéte- 

tik német családnál. Timisoara. (Bana- 

tia mögött). Telefon 26-84. (3159) 

Tőkéstársat, vagy financirozót keresek 

nagy vállalkozáshoz. Ajánlatot „Tőke 

jeligére a timisoarai kiadóba kérek. 
(6032) 

HAZAK LADASI 

rötpek VATELE 
szonok 
MALMOK 

TELKEK : 

minden árfokozatban 

HATSCHEK UGYNöKSÉ 

Bul Caro! 17 volt Arad 
: telefon 16-95 

naz 

=IRDESSEN 
a DELI HIRLAPBAN! 

Nyomatoti a a Iimigoara" körforgógépé n, Timisoara. 


